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Athén, junius S. 

Venizelos, volt köztársaságpárti görög 
miniszterelnök, ma reggel autón Athénbe 
utazott. Az autóban a soffőrön kivül fe- 
lesége és egyik bizalmas barátja ült. 

Alighogy az országutra értek, a soffőr 
észrevette, hogy autójukat egy másik 
autó üldözi. Hatalmas sebességgel kap- 

Lengyelország szerint 
a hatalmak becsapják 
a kisántántot « 

: Páris, junius 6. 

Már szinte mulatságos, de akármennyi- 
re is az, most ismét ugy néz ki a dolog, 
hogy megszületik a négyhatalmi paktum. 
A háromhatalmi paktum nem tetszik 

émetországnak és Olaszoarszágnak, a 
leghelyesebb tehát, ha negyhatalmi lesz 
az együttes, természetesen átmázolna és 

álgyuroa, ugy, hogy értékét és értelmét 
veszitse. 
Mindenesetre egyre még ez a paktum is 
jó: arra, hogy a békét valahogyan, egy 

tositsa, Erre különösen szükség van most. 
mikor a leszerelési konfercncia teljesen 
megakadt és hajszálon mulik, hogy az 

Hurópai politikai ellentét katonai ellen- 
létekbe ki nem robban 
Párisi jelentések szerint Franciaország- 
an már az a hir van elterjedve, hogy 
a négyhatalmi tervezet szöbeze most 
már páltozhatatlan. 
jelentés szerint a következő pontokat 

tartalmazza a négyhatalmi szövege: 

1. A szerződő hatalmak a felmerülő 
érdéseket mindenkor megtárgyalják 

egymással és a Népszöpvetség keretén 
elül a tartós béke érd2:keben müuköd 

nek össze. 
2. A békeszerződések 19. 16. és 19. 

paragrafusainak alkaimazása csetén a 
reviziót közösen hajtják pégre és azt a 
mepszöpetségi szervek utján vitatják 

3. A leszerelési konfercncián a hatal- 
mak a fegyverkezési egyenjognság el- 

bén állanak és tárgyalási alapul az an- 
80l MacDonald-japbaslatot fogadják el, 

4. A oilág gazdasági taloraállitása cél- 

nehány - állitólag tiz eszjendőre - biz- 

csolt a gép, hogy üldözői elől menekülni 
udjon, de az üldözőknek is nagyszerü 

Olaszországnak, a héthatalmi nem tetszik 

gépjük volt és beérték a miniszterelnök 
autóját. 
Negyven revolverlövést adott le az ül- 
döző autó a miniszterelnok kocsijára és 
azután megfordult és elrobogott. 
Érdekes, hogy a negyven golyó közül 

egyetlen egy sem találta Venizelost. 
Az ex-miniszterelnöők mindőssze az 

autó összetört üvegszilánkjaitól sebe- 
A miniszterelnök jeleségét 

, de az ő álla- 
sült meg. 
több golyó érte ugyan 

A 

Mindeni alá akarja már irni 
a néguhatalmi paktumot, 
sak Némctország huzódozil 

Ausztria Mussolini támogatására csak addig számithat, amig független marad 
jából a gazdasági kérdésekben teljes 
megértéssel és együtt halalnak. 

5. A szerződést tiz épre kötik, de a 
nyolcadik ép pbégétől Joga van azt bár- 
melyik félnek két épre /elmondani, 

6. Véleményeltérések esetér. mindig a 

szerződésnek francianyelvi szövege a 

mérvadó. 

Mussolini „beielenti" 

a pakium születését 
A Havas-ügynökség jelentése szerint 

már Mussolini is jópáhagyta a négyhatal- 
mi tervezetet abban a fcrmájában, aho- 
gyan az az utóbbi napok javitásai folya- 
mán kialakult. Ugyancsak a Havas közli, 
hogy ugy az angol, mint a francia nagy- 
követek megkapták az utasitást kormá- 

Uenizelos, volt vörög miniszterelni 
aki csak az autóablak szilánkjaitól sebesült meg 

Negyven revolverlövést adtak le 
t 

pota sem sulyos, mert a golyók neme- 

sebb testrészt nem találfak. 
Venizelos barátja - akmnek nevét az 

első jelentések még nem közlik - ellen- 

ben nagyon sulyosan sebesült és az orvo- 
sok véleménye szerint felépülésébez nincs 
remény. 
Az autó soffőrje sértetlen maradt. 
A merénylőknek nyomaveszett, de va- 

lószinünek tartják, hogy a királypárti 
Csaldaris hivei között ketl őket keresni. 
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nyaiktól arra, hogy az egyezményt Ró- 
mában parafálják. 
Németország még nem tart itt. 

A római német nagyköovet az egyez- 
mény parafálására 24 órai haladékot 
kért, 

mert e pillanatban sem Ilitler, sem Gö- 
ring, sem pedig Neuratlh nincsenek Ber- 

linben és nem tud velik együttesen 
érintkezni. 

Mussolini tegnap este a romai szenátus- 
ban beszélt és kijelentette, hogy a négy- 
hatalmi paktum olyan stádiumban oan, 
hogy az holnap vagy hoalnapután oagy 
jobbra, vagy balra, de eldől. Nincs kizár- 
va, hogy Mussolini a kérdésben még a 
mai nap folyamán a kamarában is nyi- 
latkozik. 

Némctorszásg - gondolkozik 
Ezzel az olasz optimizmussal szemben 

az a hir is elterjedt, hogy 

a németek kihagyásával megkötötték a 
háromhatalmi egyezményt. 

Illetékes helyen ezzel szemben a leg- 

erélyesebben cáfolják, mintha olasz-an- 
gol-francia megegyezés jött polna létre. 
Állitólag ennek a megegyezésnek az lett 

volna a lényege, hogy a paktum harma- 
dik szakaszából törlik a német fegyver- 

kezési egyenjogusitásra vonatkozó sza- 

kaszt. 
A dologban azonban tenri kell palami- 

nek, mert a berlini sajtó jelentése sze- 
rint 

a német kormány most már azon 40n- 

dolkozik, hogy Németlországnak ezt a 
franciák által módositott paktumot ér- 
demes-e egyáltalában ailáirni? l 

Németországban megállapitják még. hogy 
Franciaország minden eszközzel sterili- 
zálni akarja a paktum szövegét, hogy az 
a francia elgondolásoknak megfeleljen. 
A német ellenzés kihangsulyozza, hogy 

a paktum szövegébe előbb beiktatták a 
népszövetségi alapokmány 16. paragra- 
fusát (revizió), majd kisperálták a revi- 
ziós gondolatot és most a végén az egyen- 
jogusitás elvének törlésépel teljesen mag- 
talanitani akarják a paktumot. 

Göring a lranciák lelé 
békejobbot nyujt 

Göring ma a Petit Jsurnalnak adott 
érdekes és jellemző nyilatkozatot. Göring 
szerint, ha Németország szabadságjogai- 
nak elismeréséért csak a kis ujját is moz- 
ditja, mindig szembetalálja magát a fran.- 

ciákkal. Pedig - szerinte - a két népet 
semmi sem opálasztja el egymáslól, csuk 
az - előitéletek. A francia nép diploma- 
tái minden nép diplomatájával szóbaál- 
lanak és összemüködnek, csak éppen a 
németekkel nem. Göringnek az a vélemé- 
nye, hogy ha a két állam diplomatái és 
politikusai egymással leülnének őszintén 
tárgyalni, meg tudnának állapodni és 
meglelnék a mai kacszból kivezető 

utat is. 

lLengyelország támadja 
a kisantantot 
A lengyel sajtó megütközéssel tárgyal- 

ja, hogy 
a kisantant a négyhatalnmi paktummal 
szemben elfoglalt erede.i álláspontját 
megováltoztatta 

és a négyhatalmi direktórium megalaku- 
lásába belenyugodott. A félbhivatalos Ga- 
zeta Polska szerint a kisántánt ebben a 
kérdésben következetlen volt és egészen 
bizonyos, hogy a nagyhatalmak direktó- 
riuma a kisántántot meg fogja csalni. Azi 
ABC lap szerint egészen különös a kis- 
ántánt eljárása, amely ebben a kérdés- 
ben meghátrált és pvisszanonult. A Gazetai 
Varsavszka nem titkolja. hogy Lengyel- 
országot nyugtalanitja a négyhatalmi ki- 
alakulása és az, hogy a kisántánt is ar 
négyhatalmi pártjára állott. 

Mussolini önélló Auszíriát kiván 

Dollfuss pünkösdi római kiráudulásá- 
ról hazaérkezett. Az osztrák kancellár a' 
sajtónak nyilatkozott és kijelentetle, 
hogy Rómában a konko:dátum ügyében a 
Szentszékkel tárgyalt Mussolinival is be- 
szélt és e találkozás alkalmával 

az a meggyőződés erősödött meg benne, 
hogy Olaszország hioatalos körei csakis 
a független Ausztriának lennének ba- 
rátai. 
Ez a nyilatkozat póri nyelvre lefordit- 

va azt jelenti, hogy Ausztria Olaszország 
támogatására abban a pillanalban nem 
számolhatna többé, ameiyben az An- 

. , 

schluss formájában Németország mellé 
kötelezné magát. 
A Reichspost egyébként cálolja, hogy 

Dollfuss az alkotmányt módositani akar- 
ná. De nem tagadja, hogy az alkotmány 
módositására szükség lenne, mert lDoll- 
fuss sem a pártokkal, sem a szervezett 
ellenzéki katonasággal másképpen nem 
tud megbirkózni. A Reichspost csak azt 
állitja, hogy alkotmánymódositásról egy- 
előre szó sem lehet, mert az alkotmány 
módositásának előkészitő munkálatai is 
legalább az őszig eltartanak 
Az alkotmányrevizió egyébként is a leg- 

kényesebb kérdése az osztrák politikának. 
Való és igaz az, hogy Dollfuss a jelenlegi 
alkotmány fenntartása mellett nem tud 
kormányozni, de nem tudja a diktatura 
eszközeit sem alkalmaznui. 

Dollfuss Európa legmerészebb diktáto- 
ra e percben, mert egyáltalában nincse- 
nek tömegci. . 
Hadserege sincs, tömegei sincsenek, il- 

legális osztagokat sem fegyverzett fel és 
szemben áll a szociáldemokrácia, a hit- 
lerista mozgalom s a monarchista restaurá- 
ció hiveivel. Ilven talajtalanul - őszg? 
Nagyon kérdéses, hogy birja-e? 
Egy esetben birná, ha a Irancia tőke 

segitségére sietne és Dollfuss gazdasági 
előnyökkel és megélhetési garasokkal tul 
na maga mögé tömegeket édesgetni. 

Igy azonban szélmalomhatrzot folytat és 
ezért a Reichspost cafolata nem helytálló 
Dollfuss kénytelen lesz nagyon Kana, 
az alkotmányreviziót keresztülvinni, de 
természetesen nagy kérdés, hogy az al- 
kotmányrepvizió nyomán kisarjadó dikta. 
turának ura ő lesz-e?
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ee ekesénárő 5 főnő 
Kereszturon járván, nem lehet meg nem emlékezni a gimnáziumról, aminek a falait 

„gabonából, krumpliból, fából, verőmalacból" épitették fel 

Más iskolákat főpapok, fejedelmek, főurak alapitottak, 
ezt maga a nép emelte magának 

Székelykeresztur, juniuas 8. 
Ugy látszik, különös rendeltetése van en- 
nek az eléggé eldugott székely városkának. 
Ez a rendeltetés legutóbb például abban nyil- 
vánult meg, hogy neki kellett feltáplálnia" 

a Székelyudvarhelyen „leégett" hivatásos szi- 

nészeket. 
Megkapó rendeltetés ez egy ilyen kis vá- 

roskának, ugyebár? Ez azonban csak odave- 
tett szin, csöndes guny, aminek az éle Szé- 
kelyudvarhely felé irányul. Ebben az „anya- 
párosban" ugyanis nagy sérelem érte az én 
jóhiszemüségemet. Pontosan akkor éreztem 
meg, amikor a vándorló Ferenczy-féle szintár- 
sulat megnyitó előadását tartotta. Ragyogó 
alkalomnak hittem ezt az előadást arra, hogy 
együtt kapjam rajta a város „szine-javát' s 
megbeszéljem a másnapi „csevegő-találkákat. 
Csalódtam. A megnyitó előadáson nagyon 

kevesen voltak és a „szine-java" egyáltalában 
nem volt ott. A nézőtéren csak egy-egy duru- 
zsoló oázist láttam - a közönségből. És ezek 
az oázisok - elég gyakran - románul disku- 
ráltak, illetve duruzsoltak. 
Vigasztaló tünet, hogy a románok kezdik 
megszeretni a magyar szinészetet. 
Lesujtó, hogy a magyarok viszont nem 

tudják szeretni annyira, hogy egy kis áldoza- 
tot hozzanak érte. Tiztől negyven lejig terje- 
dő áldozatot. Ilyen „drágák' voltak ugyanis 
a belépőjegyek. 

Majd Kereszífuron... 
Szünet közben két szinész letörten lézengett 

az ugyancsak lézengő „közönség' között. Vi- 
gasztalták egymást. Az egyik vigasztaló mon- 
datot elkaptam: 
- Majd Kereszturon! 
Ennyi reménység füződnék ehhez a szelid, 

szerény és csendes városkához? 
Felemlegettem udvarhelyi tapasztalataimat 

az ottaniak előtt. Eléggé öntudatos mosolygás 
sal hallgatták meg. 
- Hát igen, a mult alkalommal is mi szed- 

tük rendbe őket. Most is ebben bizakodnak. 
- Hiába bizakodnak...1? 
- Nem, nem hinnők. Székelykereszturnak, 

ugy látszik, ez a rendeltetése, hogy mindent, 
ami kultura, vagy kapcsolódik a kulturához, 
erején felül támogasson. 
Lehet ez vidékies hivalkodás is. Székelyke- 

reszturnak nincs flekkenje, sem pogácsája. 

Legyen tehát neki „rendeltetése", amiben már 
legenda-iz is van, tehát, szinesebb, szebb, ize- 
sebb és ködösségében székelyebb minden izes 
flekkennél, vagy tordai pecsenyénél... Igy 
gondolkozott volna bizonyára valaki más, aki 
Kereszturral kapcsolatban kevesebbet tud, 
mint én. Énnekem azonban már volt közös 
harcom Kereszturral s akkor, ebben a harc- 

Gabona, krumpli, 
Keserves és ádáz küzdelem volt. Keresztur 

régen nem volt 
mint akkor. Az unitárius egyházi főtanács ugy 
határozott, hogy miután nincs pénze fenntar- 
tani mind a két főgimnáziumát, megtartja a 
kolozsvárit. És elvégeztetett, hogy a székely- 
kereszturi csak négy osztályos algimnázium 
legyen. Az üresen maradó épületekben pedig 
helyezzék el a földmüves iskolát, aminek szük? 
ségességét és várható hasznosságát elvitatni 
nem lehet... 

Székelykereszturon és környékén végigsaj- 
gott ez a határozat. Székelykeresztur ragasz- 
kodott az iskolájához. Volt oka ragaszkodni 
hozzá. Annak idején, 1793-ban, amikor az in- 
tézet alapjait egyelőre fából megvetették, nem 
a hivatalos unitárius egyház, hanem a kör- 
nyék akarta és teremtette meg az iskolát. 
Közadakozásból, a vidék áldozatkészségéb ől 

tették meg az első lépést. 
Fából épitett iskola azonban már akkor sem 

volt megengedett és elismert. Az egyházi fő- 
hatóság kiadta a rendelkezést, hogy téglából 
és kőből kell felépiteni az intézetet. Székeiy- 

nagyobb megbojdulásban, 

l 

ban, megmutatkozott a csücske annak a „ren- 
deltetésnek", amiről föntebb szó volt, s ami 
- egyre inkább látom - a legjobb uton van 
ahhoz, hogy valóságos legenda nőjjön ki be- 
lőle. 
Ez a rendeltetés és ez a kivirágzóban levő 

legenda a székelykereszturi unitárius gimná- 
zium sorsa. 

la, verőmalac... 

keresztur és környéke már megint ott állott, 
hogy nem tudja megtartani a nehezen meg- 
teremtett iskolát. Ekkor is akadt azonban né- 
hány lelkes ember, aki megmozdult és meg- 
mozgatott mindeneket. Az egyházkörök ujra 
gyülésezni kezdettek, lelkesedtek és lelkesitet- 
ték egymást. Megajánlások történtek. Pénz 
akkor sem volt sok, a szegény nép tehát ter- 
mészetben hozta a maga ajándékát a kollé- 
giumnak. 

Gabona, krumpli, fa, verőmalac... 

Ilyen ajándékok hasonultak át tégla- és kő- 
falakká. Voltak, akik egy-egy tanteremnek a 
felépitési költségeit vállalták. A derzsi tem- 
plom hivei a fundamentumot ajánlották meg. 
Szentiványi György és neje a nyárádgálfalvi 
6 kövü malom szombati vámját kinálta föl. 

Néhány év eltelt és Székelykeresztur kör- 
ny éke összehozta azt az összeget, amire szük- 

ség volt ahhoz, hogy az Egyház kincstárának 
megterhelése nélkül a fából épitett falak kő- 
és téglafalakkal eserélődjenek ki. 
Ez volt a második lépés. : 

A harmadik lépés: Közmunha a kollégiumért 
A harmadik lépésre 1867-ben került sor. A 

meglevő intézet szüknek bizonyult, a tanulók 
száma egyre gyarapodott s már nem volt hely 
elhelyezni őket. 

Bőviteni kellett az intézetet. De miből, 
honnan? A hivatalos egyház akkor is szegény 
volt és a kolozsvári gimnázium akkor is lon- 
tosabb volt. 
Az „elrendeltetés" ereje azonban ekkor már 

élt. A megtett két első lépés követelte a har- 
madikat. Ujra akadt néhány lelkes ember, aki 
bejárta a székely falvakat, kért, buzditott, 
biztatott. Nem eredmény nélkül. A katholikus 

Zetelaka és Oláhfalu megajánlta a gerendá- 
zathoz szükséges faanyagot, a református Ga- 
lambfalova és Rugonfaloa követ és téglát hor- 

dott. Az unitárius falvak gyüjtötték a fillé- 
reket és gyüjtötték a terményeket. 
Ujra csak: gabona, krumpli fa, verómalac 

és amit a falu adhat. 
Az épitkezés megindul, de a pénz hbamar ki- 

fogy. Mi lesz most? Ott kell hagyni a fala- 
kat félbe-szerbe? 

Nem! Gyertek székelyek kalákába a kollé- 
giumért! 
És a székelyek jöttek közmunkát teljesiteni 

csapaton 

delték ki követ és maltert hordani. Az 

ként főzzenek abból, amit a falvak né 
ként adott össze. 

mány aztán szilárddá is tette az iskola 

készségével megteremtette magának a 

1 233. junius 9. 

a kollégiumért. A diákokat ként ren 

riusok jelenlegi püspöke is hordotta zkatt 
téglát és a maltert. 
A környékbeli papnék pedig rendre ; járta 

be, hogy az önkéntes munkáscsapatoknak 5 ; 

peör. 

Az angol unitáriusok 2 ezer 400 fontos ad 
mánya már akkor érkezett, amikor a munká 
latok befejezéséről volt szó. A nagyszerü ü ado. 

legalább ugy hitték ezt akkor. Rövidesen 
magyar állam is segitségül jött s az intézet 
elnyerte végleges főgimnáziumi jellegét. 
Keresztur és környéke a maga csökönyössé. 

gével és kitartásával, lelkesedésével és áldoza 

iskoláját. Más iskolákat a fejedelmek, fön 
pok, vagy nagyon gazdag földesurak slapitot. 
tak annak idején. Ezt az intézetet a nép maga 
hozta létre. 
A nép hozta létre és azt hitte, hogy mog 

már megtartják neki, miután a munka nehe. 
zebb részét már elvégezte. 

A legujab 
megprób. 11 ilás: 
1930. 
Alig két éve telt el még csak, emlékezhetik 

az olvasóközönség arra, hogy mi is feljajdul. 
tunk: meddig tart még a Székelyfőld kuliurá. 

lis kifosztása? 

Az egyházi főhatóságnak azonban ezuttal 
is mostoha gyermeke volt a kereszturi iskola 
s nagy harcok után elbuktatta a kereszturiak 
álláspontját. A főhatóság megovonta az iskola 
felső négy osztályától az anyagi támogatást. 
Sorsára bizta az intézetet. 

És akkor ujra felébredt Székelykereszturon 
a „rendeltetésben" való hit. 

Ha az egyház nem tartja. akkor tartjuk mi, 
mi, akik létrehoztuk. 

Elég ide egy mondat az iskolafenntartó bi- 
zottság jelentéséből: „Már három épe hozza 
tojását, buzáját, törökbuzáját, fáját, filléreit, 
százasait, sőt ezreseit is az iskola oltárára a 
környék lakóssága... 

Elekes Domokos dr., aki lelke volt az iskola 
megmentését kiharcoló akciónak, azt mondja, 
hogy Két évre biztositottnak látszik az intézet 
sorsa. Erre a két évre már megvannak a meg. 
ajánlások. És a gimnázium mellett, annak 
mintegy kiegészitéseként, megszületett a föld- 
müves iskola is, Mert Székelykeresztur érezte, 
hogy arra is szüksége van s nem akarta ugy 
megtartani a régi intézetet, hogy feláldozza a 
másik talpraesett teroet. Segiti téhát azt is.. 

Székelykereszturon járván, nem lehet meg 
nem emlékezni a főgimnáziumról, amely ke 
letkezésében és további sorsában páratlanul 
áll minden erdélyi iskolák között. 

ÉÉs nem lehet meg nem emlékezni Székely- 
keresztur „elrendeltetéséről.. 

Sőt: tudatositani kell ezt az elrendeltetést. 
Táplálni, növelni, szinesiteni kell a legendát, 
mert jobb is, szebb is ez a legenda, mint a 
marosvásárhelyi flekken, vagy a tordai hires 
pecsenye.. 

Kacsó Sándor 

Nem sokat használt a keserü sóhajtás, 
mert a két kutya csak nézett szomoruan 
és esdekelve minket s különben meg sem 
mozdult. Én elfordultam s hogy szóljak 
is végre valamit, azt mondtam: 

No, ez jól meg van cimezve! 
Ez ugyan meg - felelte a bakter, 

- csak éppen egy mozdonyt kéne ruég 
hozzájuk apcsolni. 
- Jöjjön s ne nézze már! - szóltam 

és megindultam visszafeléé Nemsokára 
a bakter is utánamjött s hát most is va- 
karja a fejét. Azt gondoltam, hogy ez va- 
lami babona, amit ilyenkor csinálni kell 
s én is vakarni kezdtem a fejemet Az 
ember ezt nézte egyideig, de aztán meg- 
állt és sötét indulattal rámszólt: 
- Hát még csufolódol is, te gazem- 

ber?! 
- Hát én hogy csufolódnám, tekinte- 

tes ur! - mondtam. 
- S akkor mért vakarod a fejedet? 
- Én azért, hogy a kutyák szabadul- 

janak meg egymástól. 
A bakter többet nem szólt s nem szól- 

tam én sem. Lassan és hang nélkül men- 
tünk a kapu felé. S akkor egyszerre fel- 
tünt a vonat, amint nagyfüstölögve kö- 
zeledett. A bakter megszökte magát, bé- 
futott a házba, ahonnét egy piros zászió- 
val ugrott elé. Odaállt a fáz elé, a zász- 
lót felemelte s ahogy ilyenformán kö- 
szöntötte a vonatot, nagy és fontos em- 
bernek láttam s arra gondoltam, hogy 
vajjon elérek-e én is az életben annyit, 

14 
Abel 
a Társadalomban 

hogy valahol posztom legyen s én ott 
álljak zászlóval a kezemben? 

Hát most mi lesz, tekintetes ur? - 
kérdeztem tőle, amikor elment a vonat. 

Mingyárt meglátod - felelte ő, az- 
zal elment az udvar végibe, ott a megci- 
mezett ketrecet felemelte s ugy a föld- 
höz vágta, hogy mind összetörött. 

Mért tetszik haragudni? - kérdeztem. 
Nem válaszolt semmit, hanem bément 

a házba s zászló helyett most egy revol- 
verrel tért vissza. Elszántan fogta a jobb 
kezében s rám sem nézett, hanem elin- 
dult a mező felé. Elfehéredve mentem 
utána s reszkettem minden tagomban, 
mert láttam, hogy most Bolhának vége 
lesz. S még arra sem gondolhattam, hogy 
megvédelmezem őt a fegyverrel szemben. 
Ilyen nagy s végső szükségemben tehát, 
mint máskor is, Istenhez folyamodtam s 
arra kértem őt, hogy tegyen csodát. 
S ő tett is. 
Mert ahogy a helyszinére értünk vol- 

na, hát egyszerre külön válik a két ku- 
tya: Zsemle elindul a bakter felé s el 
Bolha is felém s csóválja a farkát s a 
szeméből látszik, hogy ugy szeret engem, 
mint azelőtt. 
- Gyere, te disznó! mondta a bak- 

ter Zsemlének s azzal ketten megindul- 
tak vissza. Én pedig ottmaradtam Bol- 
hával a mező közepén, a napfényben s 
a tavaszban, örülő szivvel és holdogan. 
mintha nem történt volna velem soha 
semmi rossz. 

1 MÁSODIK RÉSZ. 
Szép és könnyü dolog fiatalon a zsen- 

dülő tavaszi mezőben állmi, de annál ne- 
hezebb ugy indulni onnét, hogy az az ut 
a leghelyese vezessen a kitüzött cél 
felé. De én jólélekkel mondhatom, hogy 
megtaláltam az elindulásnak ezt a mód- 
ját. ami más szóval azt jelenti, hogy gya- 
ogszerre határoztam magamot. 
- No Bolha - tudattam a kutyával is 

a döntést, - jól levizsgáztunk minda- 
elten s most menjünk a bizonyitvánnyal. 

Bolha felállott örömiben s a két első 
lábát a hasamra tette. Láttam róla, hogy 
most, miután eleget tett a természeti kö- 
vetelményeknek, megint az én jó barátom. 
testben s lélekben egyaránt. Ez a kedve- 
met s a bizodalmamot mégjobban meg- 
acélozta s késedelem nélkül elindultunk. 
S mivel leginkább célirányosnak a vasuti 
vonal mutatkozott, hát ahhoz igazodtam. 
Félháromnál még a bakter nagy óráján 
sem lehetett több s ugy gondoltam, hogy 
ha az Isten megőriz különösebb bajtól, 
vagyis uj bakterrel s uj Zsemlével nem 
akadunk össze, akkor setétestig a gyalog- 
lásnak vége nem lesz. 
S ugy is lett, ahogy számitottam: estig 

egyet mentünk minden baj nélkül s még 
a setétség leereszkedése után is igen leg- 
alább egy órát, mert falut csak akkor ér- 
tünk. F alura azért volt szükség, mert sem 
a hüvösség miatt, sem az erdélyi helyzet 
zavarossága miatt nem akartam a sza- 
hadban ölteni az éjszakát. Az ember azon- 
ban sohasem tudhassa, hogy az ördög hol 
kisérti mes valakinek a képiben. Ezt 
azért mondom, mert engemet a faluban 
ugyanvalóst megkisértett. 

Ez alkalommal egy leány, képiben je- 
lentkezett az ördög, s a ugy tör- 
tént, hogy én bémentem a del á sott is 
bé egy szegényebb gazdához, akit éppen 

. 

az udvaron találtam, amint egy lámpás 
mellett fát. apritott. 
- Vándor vagyok, nagy reményekkel 
- mondtam neki, - s arra kérném szépen 
hogy az éjszakára adjon nekem s a ku- 
tyámnak szállást: 
Az ember egyenesre állt s előbb ny ögött 

egyet, mert a favágástól fájt a dereka 
Akkor rámfürkészett és azt érdezte: 

Te nem vagy-e valami csaló? 
- Én biza egyszer-egyszer az vagyok 
- feleltem. 
- Hát most egyszer-egyszer van-e 
- Most nem. . 
- Hát mikor? 
- Amikor az ördöggel találkozom. 
Az öregnek jól esett a felelet, mert !e 

tette a fészét és igy szólt: 
- Itt hálhatsz. 
Azzal felvette a lámpát, elindult bé 

házba s azt mondta nekem, hogy menjek 
utána én is. 
Hirtelen jógondolatom támadt s g 

szóltam neki en; 
y kicsit á jon me 

Myaie sem e, mint meni 
mondta az ember és kérdőleg néze 

rám, hogy mit akarok. 
Ha lenne olyan jó, 

aludnám - mondtam neki. ó 
- Nem bánom én azt se, - felelte, 

har meg tudnád mondani, hogy mért ot 
mért nem a házban. háló 
- Azért, mert ez a kutya nekem 
társam - mutattam Bolhára. 
- Szuka-e? 
- Ha ma délután látta volna ő 

kor nem kérdezné - feleltem e 
Erre az öreg szó nélkül elbdult a 

felé. Én Bolhával utánamentem. 1ga razirk 
szivü gazda volt, mert szénából m yel 
helyet is csinált: egyet nekem ; E 
Bolhának. (Folytatása következ! 

s. én a csürbe 

őt, ak 

-
.
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mtialkoholista kongresszus 
Brassóban 

k Brassó, junius 8 
- 933 junius 11-én, vasárnap Brassóban 
n. ságos antialkoholista kongresszus lesz. 

kongresszus programmja: délelőtt 9- 
... , 

ünnepi ülés az „Astra' termében, 
iiü d trációs felvonulá t -1-ig demonstrációs felvonulás az ut- 
o. kon, zenekarral. Délután 1-3-ig ban- 
it, kelt a Transsylvania-étteremben. 4-?-ig 
a megbeszélések a tanácsteremben. 
et 
ltélet a kolozsvári 
t. bélyeahamisitási ügyben 
ga 
a- Kolozsoár, junius ö 

1. A kolozsvári törvényszék szerda délben 
52 éegykor itéletet hirdetett a régóta huzó- 

dó bélyeghamisitási panama ügyében. 
t A biróság Stern Albertet bélyeghamisi- 

ás büntettére való felbujtásban és csa- 
lásban mondotta ki bünösnek s ezért 
tét évi fegyházra és politikai jogainak 
5 évre való elvesztésére itélte. 

Katz Mártont, Baga Istvánt és Fischer 
Sándort bélyeghamisitás büntettében 

ik mondották ki bünösnek. Katzot 1 évi és 
u hónapi, Fischer Sándort pedig egy évi 
á. logházra itélte a törvényszék. A büntetés- 

be mindhármuk vizsgálati fogságát bele- 
tal gámitották. Az ügy többi vádlottját: 
la Sztankovics Béla szabót, Szinetár Lászió 
ak ir-t és Kardos Mórt felmentették a vád 
ia sannak következményei alól. 
st Az ügyész Sztankovics felmentéséért és 
ern büntetésének a sulyosbitásáért fe- 

on ebbezett. majd Stern azonnali letartózta- 
lását kérte, amit a biróság eutasitott. 
A pénzügyminiszterium 400 ezer lej kár- 

éritést igényel Sterntől, Katztól, Bagától 
és Fischertől, amit a törvényszék megitélt. 
Egyidejüleg elrendelték az ügy kapcsán 
lepecsételt nyomdák zárlat alóli feloldá- 
át. 

Ábel a pesti sajtóban 
A B. L., amely immár a második, pom- 

pás Tamási-regénnyel ajándékozza meg 
olvasóit, lépten-nyomon örömmel tapasz- 
alja, hogy Ábelt, ezt a kedves és ro- 

MLis. az egész magyar nyelvterületen, 
árt karokkal fogadják. A pöttön legény- 
ke, csavaros észjárásával, ősderüjével, za- 
matos székelységével, mindenkinek a jó- 
udulatába férkőzött. Aki Ábelt elkisérte 
trengetegbe, az vele tart most is, ami- 
tor az ármányos Társadalom utvesztőit 
árja, A Tamási és regénye iránt meg- 

wilvánuló széleskörü elismerés beszédes 
hizonyitéka az alábbi néhány sor is, ame- 
vet Pünkösty Andor, az ismert magyar 
ró irt az egyik budapesti folyóiratba: 
amási a székelység irójaként in- 
dult el - irja Pünkösty - és mint a 
magyarság irója érkezett be, anélkül,. 
hogy székely voltát megtagadta volna 
és legfeljebb annak cifraságait és feles- 
leges sallangjait pvetett2 le. Uj regénye, 
„Abel a rengetegben". tulaő még a 
magyarság keretein is s egy uj alak- 
nak, Robinson, Till Eulenspiegel, Perr 
Gynt és Don GRuihoia egyesitett utód- 
jának figuráját vázolja fel. Minden- 
eselre egy olyan aiakot, amelyik meg- 
érdemli, hogy a oilágirodalom néhány 
lucat örökéletü figurája közé kerüljön. 
Egy székely fiu izes története ez a kis 
regény. Mint fapászlor kerül fel a Viu 
a havasokba, ahol nehéz küzdelmet vio 
a hatalommal, a bünnel, a kisértéssel, 
a nélkülözéssel, a halállal s ezek a ha- 
talmak mind nagyon is reális formában 
jelennek meg előíte, hol egy zsinánnyá 
vadult csendőr, hol egy jókedvü gvár- 
dián, hol pedig egy incselkedő hioatal- 
nok személyében s ezet között a cso- 
dák között a székely fiut csak egyet- 
len iránytü kormányozza: a józan ész. 

talpraesett és a szögset mindig fején 
aláló paraszti furfana AÁbelt palahogy 

rvokonságba állitja a magyar monda- 
6s mesevilág rokonszanobas hőseinel, a 
ik minden zürzavarban megtalálják a 
elyes megoldást és mindig pont azt a 
oszorkányt szólitják öreganyjuknak, a 
1 enélkül a megszölitás nélkül feltét- 
enül széttépné őket. Eiső része ez a 
könyo Ábel lelki és testi fejlődésének 
8 a lelki csodákban nem tulságosan el- 
enyeztelett magyar olvasó csak kelle- 

mes izgalommal várhatja a folytatást." 

viy ir Pünkösíy és mi. - a B. I, - 

ires 

tést itjuk az „izgalomrmal várt" folyta- 

Bukarest, junius 8 
A bukaresti agrárkonferencia kedden, 

amint arról már be is számoltunk, véget- 
ért. Az utolsó ülésen Madgearu minisz- 
ter, a konferencia elnöke felolvasta a re- 
zoluciókat. amelyek nagy vonásokban a 
következőket javasolják. illetve kérik a 
keleteurópai agrárállamok részére: 

1. A nemzetközi hadiadósságok törlését. 

2. A külföldi államadósságok szabályo- 
zását, tekintetbevpépe az egyes országok 
teherviselő képességét, 

3. Az összes pénznemek stlabilitását, 
mint az egészséges gazdasági élet előfelté- 

4. Az ágrárállamok jegykibocsátó bank- 

Ez. H. 

Abukaresti agrárkonferencia 
követelései 

jainál különös figyelmet az országok sze- 
zontermelő miovoltára. 

5. Az adós országok jelenlegi pénzügyi 
politikája csakis az adóssagok szabályo- 
zása után legyen megváltoztatható. 

6. A tülföldi devizapiacok és a tőkefor- 
salom szabadságának helyreállitását. 

7. Az agrárállamok minden a' hatodik 
követelést előmozditó tervezetet felkaroi- 
nak.. 

8. A kelet- és középeurópai államok ke- 
reskedelmi cseréjének bensőségesebbé té- 
telét. 

9. Az agrártermékekre vonatkozó ösz- 
szes nemzetlközi megszoritások és tilalmak 
megszüntetését. 

i " . [ 

dirigálni 
- Ne gondoljanak arra, hogy Németországban valaha is 

vezényelni fogok 

Basel, junius §. 
Toscanini, a világ legnagyobb karmes- 

tere, aki a bayreuthi ünnepi játékokat az 
idén vezényelni akarta, ma a következő 
táviratot intézte Wagner Winfred asz- 
szonyhoz: 
- Az Ön, az én és mindannyiunk 

nyugalma érdekében, ne gondoljanak 
többet arra, hogy én pvalaha is Német- 
országban vezényelni fogok. 

Toscanini, mint ismeretes, azért hagyta 
el Olaszországot is. mert annak idején 
egy kimondottan zenei estélyen nem 
akarta a fasiszta himnuszt dirigálni. 
A mai Németország, mint ismeretes, ki- 

üldözte a legkiválóbb zenci nagyságokat, 
csak azért, mert születési bizonyitványa- 
ik körül nem volt minden rendben. 

Toscanini szolidaritásból tagadta meg a 
bayreuthi közremüködést. 

Nem nyusszanak
 

uazizáaóls Rombolás egy Nagyenyed-környéki községben 

Nagyenyed, junius 8. 

A Nagyenyed közelében fekvő Marosgom- 
bás községben kedden hajnalban 30-40 egyén 
megtámadta a magyar gazdák házait. 

A kapukat és a keritéseket összetőörték, 
majd megrohamozták a református iskolát, 
amelynek valamennyi ablakát bezuzták. 

A rombolásnál, bár a szomszéd községben 
csendőrőrs van, egy csendőr sem volt jelen. 

A rombolás a magyar lakósság körében le- 
irhatatlan izgalmat keltett. Nagyban tokozza 
az eset tragikumát, hogy Nagyenyed környé- 
kén kezd általánossá válni a rombolásra való 
izgatás. 
Szombaton éjszaka, - mint annak idején 

jelentettük, - Miriszló községben pusztitott 
a felizgatott tömeg. A marosgombási károsul- 
tak az esetről jelentést tettek a csendőrségen, 
amely bevezette a nyomozást. 

A herkulcsiürdői éyikosok 
a bDirósád clőtt 

A vádlott testvérpárnak házaik vannak és malomtulajdonosok 

Temesvár, junius 8 
Emlékezetes, hogy közel esztendővel ez- 

előtt Herkulesfürdőn borzalmas kegyet- 
lenséggel meggyilkolták és kirabolták 
Eberle Krisztian kereskedőt és nejét. 
vádlottakat, Bratasanu Jonelt. Bratasann 
Istvánt és az utóbbinak Senciulesca Fanni 
nevü vadházastársát kedden vonta felelős- 
ségre a karánsebesi törvényszék. 

Először Bratasanu István áll a biróság 
elé s elmondja, hogy a gyilkosságot nem 
előre megfontolt szándékkal követték el, 
hanem csak lopni akartak. Elmeséli, hogy 
Lugoson szabómühelye volt de tönkrement 
s hamarosan tönkrement az öccse is, Jo- 
nel. Igy merült fel bennük a betörés gon- 
dolata. Az öccse vadházastársával Herku- 
lesfürdőre utazott, ahol kitanulmányozta 
a terepet, majd Senciulescu Fanni Buka- 
restbe utazott, ott elegánsan kiöltözött s 
visszatért a fürdőhelyre, ahol 
Dumitrescu bukaresti tanárnőnek mond 
va magát, szobát bérelt a kereskedő oil- 
lájában. 
A gyilkos testvérek Fanni szobájából 

jutottak be a villába. Az idősebb Bratasa- 
nu a kereskedőt, az ifjabb a kereskedő fe- 
leségét támadta meg. Mint emlékezetes, 
a támadók a szerencsétlen embereket 
agyonverték. de véres munkájuk semmi 
asznot sem hajtott. Ugyanis a kereskedő 

Ez a rablókat megrémitette és igy lme- 
nekültek a villából, mielőtt az értékeket 
összeszedhették volna. 

másik vádlott, Bratasanu Jonel, sir- 
va mondja el vallomását. Előadja, hogy 
28 éves, gimnázumot végzett s a regátban 
tanitó volt. 
Ezután Senciulescu Fanni áll elő vallo- 
másra. 
- A tett elkövetésének napján már visz 

szariadtam, el is akartam utazni, de sze- 
rencsétlenségemre összeakadtan a két 
testvérrel s engedtem magamat ujból rá- 
beszélni. Jonel amugy is nagy hatással 
van reám... közös háztartásban élünk s 
egy hétesztendős gyermekünk is van. 
Bader Emma fürdővendég az első tanu, 

aki elmondja, hogy Bukarestből együtt 
utazott Senciulescnu Fannival Herkulses- 
fürdő felé. A vádlottnő azt mondotta ne- 

i a vasuton, hogy a fürdőhelyen senkit 
sem ismer, s ezért meglepődött, amikor az 
Eberle-villa előtt szóbaállott egy férfivel, 
akit Bratasanu Jonelben fel is ismer, s ez- 
zel tegezve beszélgetett. 

zilágyi Árpád kereskedősegéd elmond- 
ja. hogyan fedezte fel a gyilkosságot. 

Eberle Vilmos, az áldozatui cseit házas- 
pár fia előadja, hogy az anyja néhány 
órával tulélte a merényletet, de pillana- 
tig sem tért magához. A szerencsétlen asz- 

feleségéből rettenetes halálsikoly tört ki.szony halálos ágyán folyton ezt kiáltotta: 

l 

tését. 

3. oldal 

Hogyan leőet megakadályozni 
az agrárállamok 6elyzetének 

1ovábbi romlását 

10. A preferenciális vámrendszer eloé 
nek elismerését, fejlesztését és a legtöbb 
kedvezmények klauzulájának felfüggesz- 

" 

11. és 12. Az agrártemékek eladásának 
megszervezését a nyugati országokban, 
különös tekintettel a londoni világgazda- 
sági konferenciára. 

135. Nemzetközi állatkereskedelmi szer- 
ződéseket. - 

14. A szabad népesség-forgalom elvének 
ujból paló életbeléptetését. 

15. Az agrárblokk leszögezi, hogy a 
fenti rezoluciók megopalósitása az agrár- 
áliamok helyzetének sulyosodását elke- 
rülhetővé teszi. 

Toscanini nem hajlandó Bayreuthban 
- Nem adom a kulcsot! 
Fruncu nyugalmazott őrnagy áll a bi- 

róság elé. A vádlottakat gyermekkoruk 
óta ismeri s erkölcsös, jóakaratu emberek- 
nek tartotta őket. : 
Dumitrescu ploestii tanár megemliti, 

hogy Jonelnek professzora volt. Hangsu- 
lyozza, hogy Bratasanu Jonel legkiválóbb 
tanitványai közé tartozott, eminens tanuló 
volt. 

Érdekes, hogy 

a Bratasanu testvéreknek a regátban 
két házuk és malmuk pan. 

Az Eberle-család 200.000 lej kártéritőet 
követel. 

Itélet holnapra várható. 

Rejtélyes támadás 
a gözlürdőben 

Nagyvárad, junius 65. 

A nagyváradi rendőrség kiülönös ügy- 
ben inditott nyomozást, amelynek egy S. 
Zoltán nevü 18 éves müasztalos a szen- 
vedő hőse. 

A fiatal müasztalos tegnap délelőtt el- 
ment a Rimanóczy-fürdőbe, ahol a gőz- 
kamrában egy alsó padra heveredett le. 

- Jőjjön ide feljebb, itt jobb! 

hangzott a fentebb levő padok irányából 
egy férfihang. A következő pillanatban 
egy szurósszemü, feketebajuszun feérfi 
meredt a müasztalosra. Az ismeretlen le- 
fogta kezeit, a mellére tér lelt, mire a fia- 
talember elvesztette eszméletét. 

A müasztalost, akit az ismeretlen me- 
rénylő nyilván hipnotizalt. eszmélelen 
állapotban találta meg a fürdő személy- 
zete. A fiatalembert, akinek a testét kék 
foltok boritották, arcán pediz ütéstől 
származó hatalmas foltot találtak, csak 
kétórai élesztgetés után tudták magához 
tériteni. S. pontos személyleirást adott a 
merénylőről, akiben a hatóság emberei 
egy volt városi tisztviselőre ismertek. A 
gyanusitottat elő is állitották s amikor 
szembesitették őket, a müasztalos ájultan 
esett össze. Amikor magához tért. nem 
merte határozottan állitani, hogy ez a tá- 
madója. Annyi tény azonban, hogy a kér- 
déses időpontban a támadással gyanusi- 
tott férfi a fürdőben tartózkodott. 

A vizegálat folyik. 

Mélyu fáidalommal tudatiuk, hogu a 
szerető jó féri, apa, testvér és sógor 

Tekonczia lános 
kereskedő 

életének 55-ik, boldog házasságának 
25-ik évében, f hó 6-án d u rövid, 
de sulyos szenvedés után befejezte 
munkás életét. Földi maradványait 
ft hő 8-án délután 4 órakor fogjuk 
a Katalin.utcai kórház halottas há- 
zából a bolgárszegi róm, kath te- 
metőben örök nyugalomra helyezni, 

Emléke legyen áldott ! 

Brassó, 1933 junius 6 

A gyászoló család. 



4. oldal 

A székelyudvarhelyi 
dalos ünnep 

Kis képek a napról és az 
eredmény 

Székelyudoarhely, pünkösd harmadnapja 

EGY NAGYON KELLEMES 
CSALÓDÁS 

Van nekem egy szokásom. És pedig az, 

hogy ha felkelek, első dolgom: kipillantok az 

atcára. Nem tudom, mindenki igy van-e vele, 

s ha igy van, akkor miért vagyok én is igy. 

Ez lehet a továbbélés megállapitásának bol- 

dog és tudatlan reflexe, lehet kiváncsiság, 

hogy mi lesz már azokkal a temretetlen hul- 

lákkal, de talán az a remény, az a szomju- 

ság, hogy pillantsak meg egy boldog arcot. 

Ma egy csoport székelyt pillantottam meg, 
kik katonásan, négyes sorokban masiroztak 
be a városba. Elől egy táblát vittek virágko- 
szoruval. Utánok egy másik csoport székely, 
négyes sorok, tábla, virág, majd egy harma- 
dik, sorok, tábla, stb. 

Na - mondtam - megint valami bukaresti 
„apa" érkezik, kinek a Capsában eszébe ju- 
tott, hogy a székelyek az ő fiai. Egy kicsit 
mostoha fiai, de az a voksoknál nem számit. 
A voksok azok édesek. Megérdemli megtenni 
öt-hatszáz kilométer utat, Paccardon, gummi- 
párnákon, mely ugy van megszerkesztve, 
hogy ha az embernek a sok üléstől elfárad, 
teszem, azt az agya, akkor csak egy gombot 
meg kell nyomni, miáltal szél megy ki a 
párnából, igy sokkal könnyebb és kényelme- 
sebb a további - gondolkozás. Még igy is 
határozottan strapás lehet ez az „atyai köte- 
lesség", nem is számitva azt, hogy illik meg- 
tanulni legalább három-négy szót a gyerekek 
nyelvén; de minimálisan ezt a kettőt: „szobo- 
zánák rám". Ennek azonban megvan az az 
előnye, hogy a bukaresti szalonokban elő le- 
het adni, mint valami egész déli exctikumot. 
Mint egy trofeát. Amit a politikus ur nem 
a parlamentben lőtt, hanem a Székelyföldön. 
Ezek a „papák' verik le egymást - mor- 

mogtam - csodálom, hogy a kormány még 
nem vetett ki valami adót, valami apasági ke- 

reseti adófélét, mikor szemben, a kapuba ki- 
futó cseléd felrikkant: „Esván te, hova?!" Es- 
ván, a negyedik sorban, csak a fejét billen- 
tette a leányzó felé: „Dalos vessönyre". A cse- 
léden láttam, hogy nem esik jól ez a foghegy, 
de mit tudhatta, hogy Esvány milyen küzdel- 
mekbe indul. 

Én azonban megnyugodtam. Mert most már 
mégis jobb igy, árván. 

IDEGENFORGALOM 

A városban elképzelhető mozgás volt. Tizen- 
négy dalárda és a hozzátartozók. Itt egy árva- 
lányhajas csoport, ott egy csokor piros szok- 
nya, jöttek-mentek, sürögtek, kacagtak, kiál- 
toztak, kézenfogva sétálgattak. Mintha egy 
nagy falu lett volna Udvarhely. 
Az egyik vendéglőből lélekszakadva rohan 

a pincér. Megszólit valakit: Samu ur, nem 
látta a főnök urat?' Samu ur int a fejével, 
hogy „nem, aztán megkérdi: „Mi baj oan 
megmt?' A pincér már száguld tovább, de 
annyira nem siethet, hogy fel ne világositsa 
Samu urat: 

- Idegenforgalom van, kérem!! 

És a hangjában vágy volt, remény, bit, egy 
cipőtalpalás lendület, hozsánna. 

AZ EREDMÉNY 

Délelőtt a kötött darabok mentek, délután a 
szabadon választottak. Mindkétszer zsufolásig 

megtelt a szinházterem. Az eredményt Vajda 
Ferenc székelyudvarhelyi esperes és Tárcza 
Bertalan dalosszövetségi titkár este félnyolc- 
kor hirdeti ki. 

Eszerint: 

Vegyeskar, III. csoport. 1. Székelykereszturi 
róm. kath. dalárda. (Boros ref. püspök ado- 
mánya, egy ezüst serleg.) 2. Farcádi Ref. Da- 
lárda. 3. Székelykereszturi Dávid Ferenc Da- 
lárda. Vegyeskar, II csoport. 1. Szentmihályi 
Dalosok Vegyeskara. Férfikarok. III. csoport. 
1. Kisgalambfalvi Ref. Dalkör. 2. Székelyke- 
reszturi Iparos Dalárda. II. csoport. 1. Ru- 
gonfalvi Ref. Dalkör. 2. Hodgyai Ref. Dalkör. 
3. Alsóboldogfalvi Dalárda. I. csoport. 1. Var- 
gyasi Dávid Ferenc Dalárda. 

EZ IS EGY EREDMÉNY 

Eredményhirdetés közben egy cseppet be- 
szesszintett atyafival beszélgetek a konverzió- 
ról. 

Az öreg nincs nagyon megelégedve ezzel a 
„kormány-elképzeléssel'". Mondja is, hogy 
nem a' kéne uram, hanem pénz. Aztán 
elhallgat, s nagyon néz egy gummiköpenyes 
alakot. 

Nézi, nézi, aztán odahajol a fülemhez: 
- Mondja sze, az az ur nem detektio? 
Odapilantok, tényleg egy rendőrségi tiszt- 

viselő. 
- Há' azt maga honnan tudja? - kérdem. 
Az öreg elhuz a bajusza alatt: 
- Az ilyent el-eltalájja az ember. 
Azzal otthagyott. 

EB.. 

Helelnali sérülésébe 
az afdamiszíámni köven 

Dérbosszuból ölt a merénylő diák 

Berlin, junius 8. 

Tegnapi számában jelentette a B. L, 
hogy Afganisztán beriini követét egy 
diák lelőtte. A követ a kórházban meg- 
halt. 

A rendőrségi nyomozás megállapitotta, 
hogy a berlini afgán követ vérbosszu ál- 
dozata lett. 

Afganisztánban még ma is diovik a pér- 

bosszu és a diák azért ölte meg a jelen- 
legi berlini követet, mert annak elődjét, 
aki a merénylőnek nagybályja po0lt, 
miután Berlinből bisszahiovták, szintén 
meggyilkolták. 
A dologban a legérdekesebb, hogy a 

merénylő felett a német biróság az afgán 
törvények szerint fog itélkezni, mert a 
merénylet a követség épületében történt 
és az igy afgán terület. 

MISS FRANCIAORSZÁG 
TRAGIKUS HALÁLA 

Csikágóban husmérgezést kapott és rövid kinlódás után meghalt 

Csikágó, junius §. 
Miss Franciaország teguspelőtt a csi- 

kágói világkiállitás megtekintésére ide- 
érkezett. A fiatal, tizennyolcéves leány 
az egyik vendéglőben evett valamit és 
mérgezést kapott. 

Sikkasztások 

Azonnal közbeléptek az orvosok, de a 
szerencsétlen leányon nem tudtak segi- 
teni, aki 

röpvid szenbedés és huhetetllen görcsök 

között meghalt. 

a peltrozsényi 
betegsegélyző pénztárnál 

Amig a vizsgálat eljut odáig, 60gy megálla- 
piisák az eltulajdonilol1 összegel 

Petrozsény, junius 8. 
Az elmult év juniusában a petrozsényi 

bányásztársláda nyugdijasainak kifizeté- 
se körül visszaéléseket ledeztek fel. Meg- 
állapitották, hogy a beregsegélyzőpénz- 
tár kettős nyugtával dolgozik, hogy a 
már egyezer kifizetett nyugdijakat még- 
egyszer felvehessék. A visszaélések fel- 
fedezői erről illetékes nheilyen jelentést is 
tettek, de az ügyben egyelőre semmi lé- 
pés nem történt. 
Nemsokára ezután azt is felfedezték, 

hogy a vulkáni betegsegélyző-kórháznál 
8560 lejes összegről nincsen nyugta. A 
házi vizsgálat nyomán elentés ment Bu. 
karestbe a Cassa Centralához, ahonnan 
Argesanu helyettes vezérigazgató 1ntéz- 
kedésére, Russu dr. vezérfelügyelő kiszállt 
a vizsgálat megejtésére. A vezérinspektor 
nemsokára jelentette is feletteseinek, hogy 
a kérdéses összeg Heubazh Mihály beteg- 
pénztári igazgató kezén s:kkadt el. 
Heubach ellen mégsem indult eljárás, 

mert pompás összeköltetésekkel rendelke- 
zett. Augusztusban azonban leljelentés 
ment a dévai ügyészségre, amelynek alap- 
ján onnan arra utasitották a petrozsényi 
betegsegélyző néhány tisztviselőjét, nyo- 
mozzák ki házilag, hogy a kettős nyug- 
ták rendszerével mennyit sikkasztottak. 
A házi nyomozás megallap:iotta, hogy az 

elsikkasztott összeg 510 ezer lejre rug. 
Az ügyészség azonnal letartóztatta Ret- 
tegi Lajos tisztviselőt és Ruder Jenőt, a 
betegsegélyző volt pénztárosát. Ugyan- 
ekkor a Cassa Centrala is elrendelte a 
petrozsényi pénztárnak, hogy 'artson ro- 
vancsolást a bányásztárslada körül. Az 
uj jelentés nemcsak a fenti tisztviselők 
bünösségét állapitotta meg, hanem azt is 
leszögezte, hogy 
a pisszaélésekért Heubacl igazgató sze- 
mély szerint is felelős. 
Ez a jelentés, minthogy Heubachnak, 

mint hivatalfőnöknek kellett volna jlátta- 
mozás után postáztatni, sose ment el Bu- 
karestbe. 

1933 áprilisáig semmi sem 
kor azonban Sideg György, a petrozsé- 
nyi munkásbiztositópénztár nyugdijba 
küldött tisztviselője levetette magát a 
torony tetejéről és szörnyethalt. Bucsu- 
levelében megirta, hogy ő is sikkasztott 
a betegpénzekből s neki mintegy 80 czer 
lej jutott. 

Erre aztán a dévai ügyészség ismét 
ráirt a betegsegélyzőpénztárra, hogy tart- 
son rovancsolást. A rendeletet Heubach 
vette kézhez s miután a rovancsolás nem 
történt meg, Nestor főügyész és Glogo- 
janu vizsgálóbiró kiutaztak Petrozsény- 
ba. Házkutatást tartottak Ileubach laká- 

/ 

történt. Ek- 

A fogak sárga szine és esunya le- 
rakódása nem természetadta állapot rel 
Tegyen próbát egyetlen centiméter k 
KOLYNOS fogkrémmel, száraz fog. ne 
kefére nyomva, kétszer naponta, 3 na. ny 
pon át és fogai 3 árnyalattal lehéreb. let 
bek lesznek. KOLYNOS eltünteni a 
fogakon levő csunya foltokat, megöli 
a szájnak annyira veszedelmes mikro- 
bákat, a fogszu okozóit és visszaadja 
a fogsornak természetes gyöngyház. 
ragyogásu fehérségét 
A leggazdaságosabb! 
Egy centiméter elegendől 

lóézsel' keserüviz könnyü, erőlködés nélki 

szi a szükséges lépéseket. Heubach le 

/ kolYNos . . antiszeptikus jás 

FOSKRÉMI uis 
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sán, amelynek során megtalálták azt 
jelentést, amelyet a bánvásztársládáni 
elkövetett sikkasztások ügyében készitet 
tek. Heubachot - aki a házkutatás al ! 
kalmával többször a zsebéhez kapott re 
a főügyész utasitására megmotozták. Ke 
kompromittáló levelet találtak nála. 
A dévai ügyészség junius 12-ikére ki 

hallgatásra idézte meg Heubachot, ako, 
nek időközben ott kellett hagynia tisze Ka 
ségét. Később áthelyezték Krajovába. ll 
azonban orvosi bizonyitvánnyal igazolta A 
hogy munkaképtelen - s továbbra i 
Petrozsényban maradt. ne 
Rettegi egy héttel ezelőtt a dévai ügyés 

- Szenvedő nőknél a természetes,Feren 

való bélkiürülést idéz elő és ezáltal so 
esetben rendkivül jótékony hatással van 
beteg szervekre. A női betegségekre vor 6 
natkozó tudományos irodalom tőbb megal hba 
kotója irja, hogy a Ferenc lőzsel viz kitánó, 
hatásáról a saját kisérletei alapján is a 
kalma volt meggyőződést szerezni A Ffe 

renc lózsef keserűviz gyógyszertárakba 
drogériákban és füszerüzletekben kapható 

ka 

ség fogházában beismerte a vizsgálóbiró nis 
előtt, hogy a petrozsényi betegsegélyző 0 
kórháznál az elmult év juniusában 7 eze la 
lejt vett fel, amit a brassói Eitel-szana ké 
pangyárnak kellett volna kifizetnie. fol 
pénzt átadta Heubachnak s igy az iis2 ko 
szeg sosem jutott el Drassóba. ug 

Rettegi azt is elmondta, hogy Ruda 
letartóztatása után 2500 lejt adott He ja 
bachnak, aki megigérte, hogy Bukares 
ben mindkettőjük kiszabaditására megf 

utazott Bukarestbe, de ott saját ügyébe 
sem tudott kellő eredményt elérni, min 
hogy a vizsgálat ellene is folyik. 

MA ÉS MINDEN NAP 
a szezon legnagyobb opereltjének 
uj bemutalója 

Ne mulassza el megnézni 1 

LU3 
MOZG. 
BRASS 



4933. iunius 9. 

vonat alá akarta dobni 
magát, mert ellopták 

175 ezer lejt tartalmazó 
,bőröndjét 

Nagyoárad. junius 8. 
Schreyer József bécsi utazótól a nagy- 

áradi állomáson ismeretlen tettes ellopta 
ezer lej készpénzt tartalmazó bőrönd- 

utazó zokogni, majd őrjörgeni kez- 
dett, amikor a lopást felfedezte. 

A szerencsétlen ember annyira 
ette a történteket, hogy a vonat 

A 

elé 
! karta magát vetni, a körülállók azonban 

negakadályozták. A rendőrség erélyes 
yomozást vezetett be, hogy a vakmerő 
lettest kézrekeritse. 

Tárgyalás 
1 román-magyar kliring- 

egyezményről 
Bukares:t. junius 8. 

A magyar-román klicingegyezmény 
igyével kapcsolatban szerdán tanácsko- 
ás folyt Cesar Popescu, az iparügyi mi- 
uisztérium vezértitkára, valammt a bu- 
taresti agrárkonfereucián résztvevő ma- 
yar küldöttek között. A megbeszélések 
őképpen a kliring-egyezmény alkalma- 
ásával állottak kapcsolatban. 

1 
i 

1 

BDop államtitkár meg- 
renditő levele a Tischle- 

ügyben 
Bukarest, junius 8. 

A Tieschler-ügy egyik szereplője, a 
(arlsbadban üdülő dr. Jon Pop belügyi 
illamtitkár, aki ma levelet küldött az 
AMeverulnak. E levélben Pop hangsu- 
vozza, hogy Tischler tragédiája mélyen 
negrenditette, annál is inkább, mivel a 
npilkos tettét a tárgyalás elnapolásával 
mdokolja s azzal, hogy ő, mint az egyik 
lanu, nem jelent meg a tárgyaláson, a 
melynek időpontjáról nem tudott, maga 
6 hozzájárult ehhez az elnapoláshoz. Pop 
Jon egyébként kijelenti, hogy Tischlert 
feltétlenül ártatlannak tartja a móc-er- 
lék körül keletkezett bünügyi halmazat- 
an. 

[/ " [4 s 

Légi és földi támadás 
Bukarest, junius 3. 

A légi támadások elleni védekezéssel 
kapcsolatban tartottak ma a belügymi- 
nisztériumban értekezletet, amelyen Mi- 
ronescu belügyminiszter és Calmnesenu ál- 
lamtitkár is résztvett. A tárgyalások fő- 
képpen a polgári lakosság védelméről 
folytak. Elhatározták, hogy a polgári la- 
kosság biztonságának érdekében a bel- 
ügyminisztérium nagyarányu előkészitő 
és felvilágositó munkálatokat kezd. 
Kár, hogy nem folyik tanácskozás a 

földi támadások elleni védekezés módo- 
tatairól is. 

Marosmegyében letartóz- 
tattak egy veszedelmes 

betörőbandát 
Marosoásárhely, junius 8. 

A galócási csendőrség letartóztatta Pop 
emetert, Nutu Gergelyt, Nutu Nicolaet, 
utu Györgyöt és Baciu Gábort, akik 
aroshévizen, Ditrón, Galoócásoun és a 
örnyékbeli falvakban több mint 50 be- 
lörést követtek el. Nutu Gergelyt és Pop 
emetert 1931-ben már letartóztatta egy 

Eben a csendőrség, minthogy azonban bi- 
tonyitékokat nem tudtak produkálni el- 
enük, mindkettőjüket szabadlábra he- 
lezték. 
A vakmerő betörőket, akik mindnyájan 

beismerésben vannak, rövidcsen átadják 
4 marosvásárhelyi ügyészségnek. 

VicHY-ETAT PASZTILLÁK 
VICHY-ETHT THBLETTAK 

szivére 

vICHY-ETAT 
Az ásványvizből kivont természetes só 
alkalikus viz készitésére. 

Övakodjunk az utánzatoktól és hamisitványoktól ! 
tépviselő: PEILIPPE FINKELSTEIN, Bucuresti, Strada Cámpineanu 

csak mint inditvány szerepelt, 

Tiz nan al 

Genf, junius 8. 
Genfi jelentések szerint az utolsó tiz 

nap alatt 45 ezer német alattvaló mene- 
kült érkezett Svájcba. Ezek a menekültek 
Svájc szélső kantonjaiban helyezked- 

A Morgan-ügy miai1 
...... 

Washington, junius 8. 

ügyi államtitkára is bele van keverve a 
Morgan-botrányba. Woodin kijelentette, 
hogy ennek ellenére sem mond le, mert 
Morgannal való összeköttetése abból az 
időből származik, amikor még nem volt 
aktiv politikus. 

I 

- Hol van Kövér Gusztáv ? 
ezaczooom memeszzasokarzn 

Nagyoárad, junuis s. 

Az állampolgárságától törvénytelenül 
megfosztott és Románia területéről ki- 
utasitott Kövér Gusztávnak szerdán dél- 
előtt a nagyváradi tábla előtt kellett vol- 
na megjelennie, ahol egyik sajtóperét 
tárgyalták. A vád ellene: sajtó utján el- 
követett lázitás volt. 

A megnyitás után az elnök fennhangon 
megkérdezte, hogy hol van Kövér Gusz- 
táv, mire valaki a hallgatóságból igy fe- 
lelt: 

Nagyoárad, junius 8. 
Kellemetlen és jellemző kalandban volt 

része egy kolozsvári kirandulótársaság- 
nak Nagyvárad közelében. 

Bálint József római katholikus lelkész 
vezetésével egy 60 tagu csoport a bihar- 
megyei Jád völgyébe rándult ki az ün- 
nepekre. A kirándulók kerékpárjaikat a 
völgyben hagyták s aztán fölkapaszkod- 

TERMÉKEI 

2-3 pasztilla étkezés után meg- 
könnuiti az emésztést. 

Az emésztés elősegíitésére szolgáló 
szikviz otthoni elkészitésére. 

20. 
. 

1 

Mint ismeretes, Woodin Amerika pénz- 

E. 

A világ jegybankjai egységesitik 
auaz érciedezetet 

?2 

London, junius 8. 
Ma Londonba érkezett Pittmann, A merikának a ovilággazdasági konferenciá- 

ra kiküldött delegátusa, aki kijelentette, hogy a Washingtonban lefolyt megbe- 
széléseken az egyes államok megállapod tak abban, hogy a Jegybankok ércfedeze- 
tét egységesitik olyképpen, hogy minden egyes állam annyi bankj]egyet nyomat, 
amennyi huszonöt százalékos ércfedezete mellett nyomható. 

Pittmann jelentésében az a szenzáció, hogy eddig a 25 százalékos ércfedezet 
ezzel szemben Pittmann azt állitja, hogy az indit- 

ványt a Jegybankok el is fogadták és a gyakorlatba is átültetik. 

altt 45 ezer német 
alattvaló menekült Svájcha 

tek el. 
A svájci hatóságok a menekülteket szi- 

vesen fogadják és nem görditenek akadá- 
Iyokat az elé, hogy a menekültek Svájc- 
ban letepedheessenek. 

Tarthatatlan Woodin pénzügui 
"államtitkár helyzete 

A helyzete azonban tarthatatlan. A 
közvélemény egyre követeli, hogy mond- 
jon le. 
A közvélemény nyomása alatt Woodin 

nem tudja tárcáját tartani, de mivel 
Roosevelt bizalmát birja, minden való- 
szinüség szerint lemondása után Amerika 
berlini követévé fogják kineovezni. 

A nagyváradi tábla jóváhagyta 
Kövér Gusztáv hathónapos büntetését 

- Genfben, a Népszöpetség előtt! 
Azután az elnök felolvasta a vádat, a 

mely szerint Kövér Gusztáv a határt kri- 
tizálta és azt állapitotta meg, hogy Nagy- 
szalontának még föltétlenül Magyaror- 
szághoz kellene tartoznia. Közben meg- 
érkezett Kövér Gusztáv levele,. amelyben 
kimenti magát, hogy nem jelenhetett meg 
a tárgyaláson. A biróság a levél elolvasá- 
sa után visszavonult és rövid tanácsko- 
zás után helybenhagyta a törvényszék 
itéletét, amely hat hónapi elzárásra és 10 
ezer lej pénzbüntetésre szól. 

Egy 60 iagu kolozsvári kiránduló- 
társaság megdöbbentő kalandja 
a biharmegyei 
150 iőnyi román paraszt támadta meg a turistákat, akik csak egy 

csendőrjárőr fedezete alatt tudtak elmenekülni 

Jád-völgyében 

tak a hegyre. Mikor később visszatértek 
a szálláshelyre, megdöbbenve tapasztal- 
ták, hogy az egyik kerékpárral egy pa- 
rasztfiu éppen akkor iramodik el. 
Hamarosan utolérték a kerékpártolvajt 

és visszakövetelték a gépet. A parasztfiu 
azonban nem volt egyedül. Hamarcsan 
mintegy 150 főnyi román parasztság sza- 
ladt össze és a kirándulókra támadt a 
következő felkiáltások kiséretében: 

- Piszok revizionista társaság. 
akarunk inni. 

Szerencsére a legválságosabb pillanat- 

ban megérkezett egy csendőrjárőr A 
járőr azonban csak két emberből állott 

s igy a feldühödött tömeggel szemben 

aligha védhette volna meg a turistákat. 

Az utolsó pillanatban a kirándulóknak 
a két csendőr pvédelme alatt sikerült üutó- 

buszra ülniök és elmenekülniök. 

Vért l 
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TMIE 
DR. NANU MUSCEL 

az egyedüli gyóguszer influenza, mig- 
egpele stb ellen. Cse 

eredeii csomagolásban áru- 
sitják. Minden dobozban az 
orvos jelzésével ellá- 
tott 2 kapszula (o0s- 

Aa
za
Aa
AS
AA
BA
I 

tyában) van 

Kapható: 

eyógyuszertárakban és drogérjákban 
4 z 7171 

Gazdasági diktatura 
Csehszlovákiában 

Prága, junius hó e 

A Malypeter kormány - mint a B. I. 
jelentette - tegnap huszonnégy órás ul- 
timátumot intézett a pártokhoz, mert azok 
a felhatalmazási javaslatot nem akarták 
megszavazni.' Ügy látszik az ultimátum- 
nak eredménye volt, mert mai jelenté- 
sünk szerint ma már a parlament ele ter- 
jeszlették a felhatalmazási törvényt. 

E törvény szerint a miniszterelnök 1933 
december végéig engedelmet kap arra, 
ogy nemcsak a vámokat, hanem az ára- 

kai is diktatórikusan megállapitsa és 
egyben minden eszközzel, melyet jónak 
lát, biztositsa a költségvetés egyensulyát. 
Amennyiben a törvényt megszavazzák, 

ugy Csehországban is megkezdődött a 
gazdasági diktatura korszaka. 

Fantasztiikus vádak 
egy brassói leány halála 

körü 
Brassó, junius 8 

Hordea Maria 17 éves brassói lány hir- 
telen elhalálozásának körülményeről fan- 
tasztikus hirek keringenek a városban, 
melyeknek egy részét átvette a fővárosi 
román sajtó is. 
Az idegbetegségben és vérbajban szen- 

vedő leány hozzátartozói a haláleset után 
a főügyésznél feljelentést tettek a kezelő 
orvosok ellen, akik a kezelés körül szerin- 
tük nem jártak el a kellő gondossággal, 
azonkivül az egyik orvos a kloroformmal 
elaltatott lány ellen - a vád szerint - 
erkölcstelen merényletet is követett el. 
Az ügyészség meginditotta a vizsgálatot, 

mely eddig még semmi konkrét ered- 
ményt nem hozott. Az ügyész a hozzátar- 
tozók kérésére elrendelte a halott felbon- 
colását, melyet dr. Birkle hatósági orvos 
végzett. 

A boncolás nem állapilotta meg, hogy 
a leéy természetellenes halállal mult 
volna ki. 

Az alaposabb vizsgálat elvégzése végett a 
leány belső részeit felküldötték a bukares- 
ti élettani intézetbe. 
A nagy port felvert ügyben egyelőre 

ennyi történt. A vizsgálat eddig még nem 
állapitotta meg, hogy a vádak fedik-e a 
valóságot, vagy sem s az elterjedt hirek. 
nek komoly alapjuk egyelőre nincs. 
Más tragikus fordulat az ügyben az, 

hogy a leány édesapja, Hordea Péter 5( 
éves cipőtakaritó öngyilkossági kisérletet 
követett el. 

marószódát ivott, majd mikor ez nem 
használt, fel akarta akasztani magát. 

Tettét észrevették és megakadál ozták az 
ongyilkosságban, melyet leánya tragikne 
balála feletti elkcseredésében akart elkö. 
vetni. 

Bajorország Auszíria lelé teljesen 
lezárta a határt 

Bécs, junius 8. 

A bécsi szociáldemokrata és Heimweh: 
lapok ma azt a szenzácios értesülést köz- 
lik, hogy Bajorország Ausztria irányába 
határát teljesen elzárta. Már azok sem 
utazhatnak Bajorországból Ausztriába, a 
kiknek szabályszerü utlevelük van, mert 
a vámhatóságok az utlevélen felül a kor. 
mánybiztos különleges irásbeli engedélyét 
is követelik. 
A német kormány a hirt nem cáfolja és 

igy azt igaznak kell tekiniteni. 

kisérletezzen 
egészségével. 
Kérjen Ön is OLLA 

99 
kimondottan 

GUM..? 

. 

eredeti 

„01L" 
észsé góvia eg éet
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ASTRA-Mozgó, nnAssó 
Csütörtökön d. c. 11 órakor 
leszállitott áru matinéclőadás 
keretében, utoljára : 

ERzsése 
át e 

HIREK 
Két eset lehetséges 

A BORRAVALÓ 

Végtelenül sajnálom, hogy ismételten 
bele kell kötnöm egy szóba. Higyjék el, 
kérem, nem a rosszakarat beszél belőlem, 

Mindössze azért vagyok bátor e szóráól 
beszélni, mert gondolkodóba estem felette 
és ami felett gondolkodni, afelett beszél- 
ni is érdemes. 
Az utóbbi időben állandó téma tárgya 

a borravaló. 
A pincérek és mindazok, akik borra- 

valóból élnek, visszaelnek azzal a jó- 
hiszemüséggel, amellyel általában a 
borravalót adják és azt nem annak a cél- 
nak a szolgálatába állitják, amelyért ada. 
tott. hanem alávaló és kvalifikálhatatlan 
módon - élnek belőle. Hallatlan és fel- 
háboritó dolog. hogy a pénzt másra hasz- 
nálják fel, mint amire rendelé az ada- 
kozó, mert én is, te is, ő is, mindannyian 

kifejezetten „borravalót' adunk. Még- 
is csak hallatlan, hogy az emberek mire 
képesek, kérem. Képesek elkölteni a 
borravalót kenyérre, cigarettára ház- 
bérre, ruhára és egyéb kellemetességekre. 
Ez nem helyes. Ennek a helyzetnek 

wéget kell vetni. 

Szép is volna, ha mindent másra költe- 
nénk, mint amire kapjuk. Ha például én 
egy bank altisztje volmék és azt monda- 
ná nekem az igazgató, hogy az átadott 
százötvennégy pengő hatvankét fillért 
vigyem el a postára és küldjem el Pia- 
terics Jakab urnak és én ezt az pénzt 
nem küldeném el, hanem egyszeriien oda- 
adnám az egyik hitelezőmnek, hogy ve- 
gyen érte magának orvosságot, sztrich- 
nint, vagy ciánkálit. Egészen bizonyos, 
hogy az igazgató ur azonval feljelentene 
sikkasztásért és lecsuknának öt-hat hó- 
napra. Hiába mondanám az igazgató 
urnak, hogy jótéteményt vittem végbe, 
hogy megszabaditottam az emberiséget 
egy hitelezőtől. 
Tessék tehát a pénzt arra felhasználni, 

amire adják, ne tessék illegitim célra el- 
költeni. Tessék bort venni a borravalóért. 
minél több bort, mert a borban az igaz- 
ság. Sok borban pedig ezek szerint sok 
igazság van. 
Mert két eset lehetséges: 

Vagy adok borravalót és akkor meg- 
kivánom attól, akinek adtam, hogy ré- 
szegre igya magát, vagy nem adok és ak- 
kor szegénynek nincs mit a levesébe ap- 
ritania. 
Ezentul lakbérrevalót adok a pincérnek 
lés ha kevesli, akkor kap tőlem majd egy 
mpohár bort, fizessen abból házbért, ha 

Békeffi László 

AB. LCSUTORTOKI SZAMA 
NEM JELENIK MEG. Károly király 
trónralépésének évfordulóján általános 
munkaszünet van, az üzletek zárva tar 
tandók. A brassói hatóságok felkérik a 
lakosságot, hogy a házakat lobogózzák fel, 
az esti órákban ablakaikat világitsák ki. 

Habutorait tőlünk vásá- 

rolja, 3 előnyevan: 
1. Minőségben elsőrendüt kap! 
2. Otthona izléses lesz! 
3. Készpénzért nagyon olcsón és hi- 
telben is nagyon kedvező feltételek 
mellett vásárolhat ! 

suroncYÁR R.-T. 
MAROSVÁSÁRHELY - BUKAREST- BRASSÓ 

- Négy gyönyörü hajókirándulás a 
Dunán Budapestre és Bécsbe. A Turnu- 
Severinben megjelenő „Dreptatea' het- 
lap, 20 éves jubileoma alkalmával négy 
dunai kirándulást rendez a D. D. S. Ge- 
sellsehaft „Jupiter" nevii elegáns sze- 
mélyszállitó gőzhajóján. Az utazás feetői 
vidékeken át, Turnu-Severinből, Belgrá- 
don, Budapesten, Pozsonyon át vezet Bécs- 
be és onnan vissza. Az utazás ára 2100 lej. 
A résztvevőknek meg van adva a lehető- 
ség arra, hogy az ut, elsősorban Bécs min- 
den szépségét és nevezetességét megcso- 
dálják. A kirándulások időpontja junius 
26-tól julius 4-ig, julius 17-25-ig, augusz. 
tus 21-29-ig és ezeptember 11-20-ig. Az 
egyes kirándulásokon cca 30 személy fog 
résztvenni, előre fizetendő 600 lej. A 2100 
lejes részvételi dijban bennfoglaltatik az 
1. osztályu hajójegy oda és vissza, a Buda- 
pesten való tartózkodás és a vizumdijak. 
A kirándulásokat rendezi a „Dreptatea' 
kiadószerkesztője, Julian Buresch. Rész- 
letes programm síib. 11 lej bélyeg megkuül- 
dése ellenében. 

- LÓVERSENYEK ALSÓZSUKON. A Tran- 
silvania lótenyésztő társaság (S. T. I. C.) fo- 
lyó évben junius 18 és 25 (vasárnapok) dél- 
után 3 órai kezdettel rendezi meg a szokásos 

tavaszi lóversenyeket az alsózsuki allomás 
mellett levő lóversenytéren. A versenyben a 
bonchidai állami ménes 4 éves lovai és a ko- 

lezsi mintagazdaság hasonló koru ivadékai 
mellett ez évben a 11-es és 15-ös lovasezredek 
schimbas-lovasai is futtatnak, előbbiek 18-an, 

az utóbbiak 25-en, mindkét napon 2000 m.-es 
távon. Természetesen nem maradnak el ez 
idén sem a kistenyésztők versenyei sem. A 
2000 m.-es vágta-verseny, szőrén lovagolva, 
18-án, mig az 5300 m.-es ügetőverseny szekér- 
be fogott egy, vagy két lóval, 25-én lesz. A 
vonatjáratok minden irányból ugy jövet, mint 
menet, igen kedvezőek, amennyiben a verse- 

.nyek ideje alatt 4 pár vonat közlekedik, lehe- 
tővé téve ezáltal a legkényelmesebb oda és 
visszautazást. 

- AZ UJ LAKBÉRLETI TÖRVÉNY ma- 
gyar forditása 10 és 15 lejes árban kapha- 
tók. Postán csakis a pénz előzetes beküldése 
esetén szállitjuk, portóra 5 lej küldendő be. 
Brassói Lapok könyvosztálya. 

Mióta a technika csodálatos 
legujabb tipusu repülőgépek 

distanciákká zsugorodtak össze. 
kezeteket konstruált lebirására. 
egymáshoz, 30 óra alatt Amerikába 
hogy a közlekedés gigászi 
emberek lelkét is közelebb hozták 
Nincs az az agyafurt masina, mely 
hesse. Ezért pvan oly tápol tőlünk 
érhetjük autón, voonaton, aeroplánon, 
ban, ahol a következő epizód 

ABLAK 
pinmányai legyőzték a fizkai messzeséget s a 

i k többszázkilóméleres óránkénti sebességgel röpitik 
az embert kontinensről kontinensre, az egykor félelmetes távolságok liliputi 

Nincs távolság, mert az emberész mesebeli szer- 
Mintha tápvoli pilágok közelebb jöttek polna 

a repülhetsz. Az ember joggal azt képzetné, 
eredményei nemcsak a földrészeketl, de a rajtok lakó 

egymáshoz. A gyakorlat, sajnos, mást mnutat. 
a lelkek közt tálongó messzeséget 

ma Németország, 
legyőz- 

v ha néhány óra alatt el is 
Erre kellett gondolnom ma a kávpéház- 

jászódott le: Egy füllentéseiről közismert utazó né- 
hány törzsvendégnek nagy lendülettel mesél, élményeit: - Tegnap érkeztem Dort- 
mundból, - mond ja - ahol a horogkeresztesek olajban főztek meg egy szociaista 
vegyészmérnököt. Képzelhetik, milyen rémület leti urrá a város lakosságán.. Foly- 
tatná még, de Grün ur, a hires kélkedő félbeszakitja: Ugyan ne anzágoljon. 
Maga tegnap nem is Németországból, hanem csak Polinéziából érkezett, Csak FPo- 
linéziából! 

- A spanyol trónörökös elveszi a kubai 
ültetvényes leányát. Párisból jelentik: 
Lausanneban hivatalosan is megerősitik 
a hirt, hogy a spanyol trónörökös felesé- 
gül akarja venni egy dusgazdag kubai ül- 
tetvényes leányát. Alfonz exkirály termé- 
szetesen ellenzi a házasságot. Ha azel- 
jegyzés megtörténik, a trónörökös lemond 
trónöröklési jogáról Don Jaime infáns ja- 
vára. : 

- NYUGTALAN A VEZUV. Rómából 
jelentik: A Vezuv néhány napja isme 
müködik. A hegy erős lávaömlése ismét 
elboritotta a lávamezőket. 

- Genf és Csikszereda. Csikszeredáról 
jelentik: Megirtuk már, hogy felsőbb ren- 
delkezés alapján Csikmegvyében a falusi 
csendőrségek a városi rendőrséggel kar- 
öltve elszedik a fegyvereket és revolvere- 
cet. Ez az eljárás most megveszerfe teljes 
erővel folyik. A csikszeredai rendőrségre 
és csendőrszárnyra garmadával érkeznek 
be az elszedett revolverek, vadászfegyve- 
rek és az azokhoz szükséges töltények. A 
lőfegyvereket vignetákkal látják el. Min- 
denkinek ráirják a nevét s azután ujabb 
rendelkezésig elraktározzák. Értesülése- 
ink szerint Csikmegve leszerelése néhány 
napon belül befejeződik. Vajjon az álla- 
mok leszerelése, amely körül annyit csép- 
lik a szalmát, elérkezik-e valaha ehhez 
az állapothoz. Egy cseppet sem ártana, 
ha a csikmegyei fegyverekhez hasonlóan 
lomtárba kerülnének az állami lőszerek, 
lőfegyverek, ágyuk, tankok, repülőgépek 
is. Nem olyan sürgős, mint Csikmegyé- 
ben. 
- TOVÁBBI ESŐő. A budapesti meteo- 

rolégiai intézet jelentése szerint egyes he- 
lyeken folvtatódnak az esők. Va ószinü- 
leg némi hőemelkedés következik. 

- Négy kalapácsütéssel agyonütötte le- 
endő pejét. Sárospatakról jelentik: 
hász János lóápolónak Mária nevü 
nyával jegyben járt egy Márton latván 
nevezetü fiatal, 22 éves lóápoló. A falu- 
ban azt beszélték, hogy a fiatal Márton 
leendő anyósával vszonyt tart fenn. Ez a 
hir Juhásznak is fülébe jutott és elhatá- 
rozta, hogy leendő vejével végez. Ma reg- 
gel egy hatalmas kalapáccsal négyszer fe- 
jenvágta Márton Istvánt, aki holtan ro- 
gyott öseze. A fiataloknak egyébként két 
hét mulva lett volna az eesküvőjük. Ju- 
hász Jánoson kivül a feleségét is letartóz- 
tatták, mert az a gyanu, hogy az asszony 
bujtatta fel a férjét, hogy végezzen leendő 
vejükkel. 

- A Rotter fivérek elrablásának tár- 
gyalása. Vaduzi jelentések szermunt !n 
kezdték meg a Rotter fivérek elrablásának 
bünperét. Három lichtensteini tettest nyil- 
vános erőszakoskodással, emberrablás ki- 
sérletével és annak előkészitésével vádol- 
nak. A vádlottak Reimberger, Frorumel és 
Röckel lichtensteini lakósok. 

Ju- 
leá- 

- A magyar kiovándorlókat és pvissza- 
vándorlókat pvédő iroda (Budapest, Fiu- 
mei ut 4) arra kéri mindazokat, akik az 
alábbi amerikai elhunytak rokonairól 
vagy hozátartozóiról tudnak., hogy az iro- 

rolyné szül. Boér Erzsébet, szül. Marosuj- 
váron. Kivándorol 19235-ban. meghalt 
Clevelandban. 2. Maver Józsefné, szüle- 
tett Pankotán, kivándorolt 1907-ben, meg- 
halt Clevelandban. 3. Csika József, szüle- 
tett Kiskapuson. Kivándorolt 1905-ben, 
meghalt Youngstownban. 4. Nies Pál. 
szül. Perjámoson, kivándorolt 1900-ban, 
meghalt Venezeben. 3 .Nagy Albert, szül. 
Adorjánon. Kivándorolt 1906-ban, meg- 
halt Daytonban. 6. Aubertné. született 
Farle Kaalin, született Zsombolyán, ki- 
yándotolt 1907-ben, meghalt Cincinnati- 
an. 

- MÉLYSÉGBE ZUHANT EGY KI- 
RAÁNDULÓKAT SZALLITÓ VONAT. 
Nanslauból mintegy nyolcvan személy 
utazott a közeli lövészünnepélyekre. A 
vonat, amely a kirándulókat vitte Strehlen 
mellett a mélyeségbe zuhant. Csudálatos 
módon a nyolcvan kiránduló közül csak 
egy halt meg, de nagyon sokan sulyosan 
megsebesültek. A kórházba szállitottak 
közül többen haldokolnak. 

baktériumölő. 

da cimén adjanak hirt: 1. Holwig Ká- 

hályné, etedi Korondi Etelka, a neves kol- 
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FEJFAJÁSOK 
idegzsába, influenza, rheumás tájdal. 

mak csakis a 

ANTINEVRALGI: 
által gyógyithatók. Eredeti dobozban 
mely két kapszulát (ostyában) tar. 
talmaz, fenti eredeti jelzéssel - Kap. 
ható gyógyszertárakban 

x*.SOK EMBER TELJESEN ELVESZ 7 
MINDEN ÉLETKEDVÉT, mert borzas 
kinozza a rheuma és köszvény. De nincs ok a 
kétségbeesésre, mert a szenvedők ezrei nyer. 
ték már vissza a Togal által egészségüket! A 
Togal erősen hugysavoldó és a bajt gyökere. 
ben támadja meg. Továbbá nagy mértékben 

és drogé. 

ztóan 

- Dr. Anrdu Sever jogi munkája. 
napokban egy nagyjelentőségiü és különö. 
sen erdélyi vonatkozásban fontos 

. jogi 

munka jelent meg Dr. Andru savel 
Nagyváradról Bukarestbe költözött iügy. 
véd, a Grecsák-féle Uj Döntvénytár min. 
tájára összegyüjtötte, feldolgozta és „Ju- 
risprudenta Rezumatá' cimen kiadta a bu 
karesti Inalta Curte de Casatie elvi jelen. 
tóségü döntéset. Ezen munka első Kötete 
az erdélyi polgári és kereskedelmi perekre 
vonatkozó 1921-1931 évek folyamán ho. 
zott 851 elvi határozatot foglal magában. 
A közölt határozatok 108 román és ma. 
gyar törvény és rendelet alkalmazását és 
ertelmezését világitják meg. Különös je- 
lentőséget ad ezen első kötetnek az is 
hogy kiváló szakfeldolgozásban közöl 230 
oly elvi jelentőségü határozatot, melye- 
ket eddig a jogi szaklapok sem közöltek 
A munka kétségtelenül hézagpótló, mert 
egy szakszerüen összeállitott kötetben 
pontos tájékoztatást ad a Legfelsőbb Sem- 
mitőszéknek az erdélyi polgári és keres- 
kedelmi perekre vonatkozó joggyakorlata 
felől. A könyv gvors konzultálását bizto. 
sitja az igen gondosan összeállitott betiü- 
rendes és külön törvényszakaszok szerint 
elkészitett két tárgymutató. Technikailag 
is minden igényt kielégit a munka, mely 
finom papiron 734 oldalt tartalmaz. Ámn 
500 lej. 
- Elhalasztották a gyilkos bukaresti 

ügyvéd ügyének féreyalását, Bukarestből 
jelentik: Az ilfovi törvényszék esküdtbi- 
rósága előtt kedden kezdődött meg Nico- 
laescu ügyvédnek, az emlékezetes Militari- 
utcai kettős gyilkosság tettesének tárgya- 
lása. A védelem és a vád közös kérésére 
a tárgyalást junius 21-re napolta el a bi- 

- Meghalt Szabolcska Mihály özvegye 
Budapestről jelentik: Özv. Szabolcska Mi- 

tő özvegye hosezas betegség után 56 éves 
korában Budapesten a Korányi Klinikán 
meghalt Temetése csütörtökön délután 
1 y . . " 

lesz Budapesten a Kerepesi-uti temetőben. 
A gyászbeszédet Ravasz László püspök 
mondja. . 
- A Brassói Magyar Dalárda felhivja 

tagjait, hogy a csütörtökön délután fél 5 
órakor tartandó próbán teljes számban 
megjelenni sziveskedjenek, hogy Tekoncia 
ános dalostestvér temetésén megjelenhes- 
sünk. 

NAGY PREMIER 
M szEnzÁcIós UlDoNSÁG 

Akinek bánata van, az el- 
felejti, aki busut, az felvidul 

BNNY ONDRI 
A NŐ! chAPLt 

legragyogóbb operettjében 
amelynek slágercime : 

A közkedvelt filmesillas 

legragyogóbb sikere - Min: 

denki okvetlen nézze meg 
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B.Lnyarattatási 

A B. L. nyaraltatási akciójára beérkező le- 
élhalmaz között szépszámban forduinak elő 
ulyan levelek is, amelyek az akció sikerén ki- 
áal arról is meggyőznek bennünket, hogy 
gámos olvasónk, nemcsak, hogy megértéssel 
fogadta akciónkat, hanem elismerését irásban 
j kifejezésre juttatja. Ennek illusztrálására 
kragadjuk Zalay Dénes banktisztviselő leve- 
kből az alábbi fölötte jellemző sorokat: 
-,„Nem mulaszthatom el, hogy b. lap- 
juknak megköszönjem azt a valóban kel- 
lemes hónapot, amit ezen a gyönyörü he- 
lyen töltök. Vendéglátóim szermrélyében 
nem uj ismerősöket, hanem barátokat lel- 
tem, akik nem ugy kezelnek bennünket, 
mint fizető-vendégeket... Az otthon me- 
legét nyujtják nekünk erre a négy hétre, 
amelyet nem egyhamar felejtünk el. Fel- 
tételezem, hogy az akció minden egyes 
résztvepője megtalálta számitását (hiszen 
duskálhatot a jobbnál-jobb ajánlatokban), 
le szeretném szögezni azt, hogy vendég- 
látóimtól sokat tanulhatnának azok, akik 
fizető-vendégeket fogadnak. Házigazdá- 
mék sohasem éreztetik velünk, hogy a 
pénzen van a hangsuly. Elintéztük a do- 
log anyagi részét - ez csak terrmnészetes 
- ettől eltekintve azonban az volt a be- 
nyomásunk, mintha a családhoz tartoz- 

Fogadják valóban életrevaló és párat- 
lan akciójukért ujólag hálás köszönete- 

Városi embernek, aki az ép legna- 
gyobb részét négy fal közé zárva tölti, 

met. 

töőbb mint jótétemény, valóságos áldás 
volt b. lapjuk akciója... 

lígyógyfürdő. Évszázadok óta csodás ered- 
nénnyel gyógyit rheumát, csuzt, köszvényt, 
öchiást, lobosodást, bénulást és női bajokat. 
A természetes hővizek 38 fok C hőmérsékle- 
tiek. A fürdő az Arad-bradi vonalon, a Fe- 
hér-Kőrös vadregényes völgyében fekszik. Tel- 
js napi penzió (lakás és három étkezés) 80- 
100 lej. Prospektust küld az igazgatóság. 

Kónya Györgyné földbirtokos, Anghelus- 

Türdőhely a szabadban, erdő, hegység. Dijta- 
lanul nyaraltatnék olyan intelligens, németül 
beszélő lányt, aki 6 éves kisfiammal foglal- 
oznék. 

Kivágul és beküldeni!! 

Foglalkozás ; 

Lkóhely (a helység nevét románul és magyarul) 

eee 

Dolsó pósta 

hutállomás 

trödni lehet-e és hol? 
Erándulni lehet-e és hová?..... 
kdőés hegység van-e a közelben?. 

tay szobát akar kiadni ?. ...... : 

lány vendéget óhajt ? 

Myen hónapokban, mettől-meddig fogad vendé- 

eeket? 

hülek nélkül vállalja-e gyermekek nyaraltatását ? 

igen, hány gyermeket és milyen koruakat ? 

kér egy személy után naponta ? 

tt ker egy gyermek után naponta ? 

nyszori étkezést ad naponta ? 

EGJEGYZES, 
-.. 

Vata de Jos (Aloácza), kénes és szénsavas 

Angyalos. U. p. Ghidfaláu. V. á.: Anghelus. 

1 B. I. vendéglátó szelvénye 

Salamon L. kereskedő, Pasareni (Backama- 
daras). Fürödni lehet a Nyárád folyóban. Ki- 
rándulni lehet Szováta- és Korondtürdőkre, 
valamint Marosvásárhelyre, ahová közvetlen 
vasuti vonal vezet (Tg.-Mures-Praid vonal). 
A községet erdők és szöllőhegyek övezik kö- 
rül. Vendégül látna egy szobában, négyszeri 
napi étkezéssel egy textilszakiskolát végzett, 
gyakorlattal biró urat, napi 1-2 órai elmé- 
leti oktatás ellenében. Vendéglátó a szakmá- 
ban gyakorlati ismeretekkel rendelkezik. 

Bartalus Izsák birtokos, Szentdemeter (Du- 
mitreni). Udvarhely vm. u. p. Chendul Mare. 
Vasutállomás Balavásár és Gyulakuta. A Ma- 
rosvásárhely és Segesvár közt közlekedő autó- 
buszról Nagykenden lehet leszállni. Fogad 6- 
10 vendéget 5-4 szobában. Külön épület ve- 
randával. Park fenyvessel. Strand a Kiskükül- 
lőben. Kirándulni lehet Marosvásárhely, Se- 
gesvár, Szováta. Felnőtteknek teljes ellátás 80 
lejért, 10 éven felüli gyermekeknek 50 lejért. 
Vendégeket fogadok mostantól kezdve szep- 
tember 15-ig. 

Azingataó dollárésabuza 
Az aranyalapról letért Amerika öli a buza árát 

Bukarest, junius 8. 

Az Egyesült Államokban és Oroszor- 
szágban inségesnek igérkezik az uj ter- 
més, Kanada pedig csak épp hogy elve- 
tett. Az árhanyatlás tehát nem a világ- 
piaci kinálat megnövekedett reményé- 
nek a következménye. Az egyelőre álta- 
lában közepesnél jobb hazai és balkáni 
buzaigéret is bizonytalan még, az átme- 
neti készletek példátlanul teljesen ki- 
apadtak s tetejébe a hüvös, ésős május 
megkéső aratással biztat. 

A buza megriadt, összezsugorodott ok- 
tóberi árát alighanem inkább a tengeren- 
tuli buza-államok egymásután összeom- 
lott valutájának kell betudnunk. Argen- 
tina valutaromlása már tavaly ősz óta 
szorongatja rossz pénzzel dumpingolt, de 
javult minőségü buzái révén a még min- 
dig aranyért árult kelet-európai szárma- 
zékokat. A nyugati kenyérgyárakban 
egyre sürübben jelentkezik a kanadai 
piros buza is, mert közben Kanada is 
énytelen volt dollárját leejteni. Most az- 

tán minderre ráduplázott az Egyesült 
Államok letérése az arany-alapról, zaz 
ottani rossz termés ellenére inkább azért 

keltett kelet-európai buza-riadalmoat, 
mert tudott dolog, mennyi ezállal füződik 
a kanadai farmer sorsa az Unió szomszé- 
dos aranyához. A buzán kivül főleg a csi- 
kágói zsir fokozódó dumping-versenyét 
fogja az amerikai fordulat kiélecsiteni. 

hivatalos vélemény szerint nálunk 
még a gazdával ee tenne jót a lej megron- 
tása s a védelmével való felhagyás, hi- 
szen megint csak a jobban megszervezett 
ipari árak profitálnának belőle bőveb- 
ben. Az állami költségvetés dologi terhei 
s igy az adóterhek a pénzrontás arányá- 
ban felszöknének s végül adóssagot sem 
fizethetnénk a rossz pénzzel, ugy, mint 
most a farmerek, mert a mi adósságaink 
idegen pénzben vannak felvéve. Ázzal 
pedig okosabb egyezség utján békességes 
szót érteni, hiszen azzal, hogy a mi pén- 
zünket elrontjuk, a külföldnek többet, 
jobbat, vagy hamarabb fizetni nem tu- 
dunk. 

Ezért képviseli a kormány azt az állás- 
pontot, hogy általános pénzrontás helyeit 
ott kell az árakat korrigálva segiteni, 
ahol a tengerentuli pénzrontás regi pPia- 
gaikról kiszoritaná tősgyökeres áruin- 
at is. 

Háromezer szarvas- 
marhának és négyezer 

Csikszereda, junius 8. 
Néhány nappal czelőtt jelentettük, 

hogy Gyimesfelsőlok és Csikszentmihály 
község lakósai sulyos viszályba kevered- 
tek, ami később az ügyészség beavatko- 
zását is maga után vonta. A viszály ter- 
mészetesen legelőügy miatt tört ki. An- 
nak idején Csikszentmihálytól hatalmes 
területet vettek el a csángók javára, ezek 
azonban ennyipvel sem elégedtek meg s 
ujabb 763 holdnyi területre jelentettek be 
igényt. Az elsőfoku agrárhatóság nekik 
itélte ezt az ujabb területet is, ami a 

jogosan elkeserit- csikszentmihályiakat 
hette. 

e e . A junius 8-iki sporinap 
e 

miisora 
Brassó, junius 8. 

Az ország minden városában nagy sportna- 
pot rendeznek Károly király visszatérésének 
emlékére. A brassói sportnap müűsora a követ- 
kező lesz: : 

1. Te-Deum a polgári, katonai és sportható- 
ságok részvételével. 

2. Az összes sportegyesületek diszszemléje és 
felvonulása a Ferdinánd-köruton. 

3. Katonai csapatok versenye égő fáklyával 
a hősök sirjától a felvonulás helyéig. 

4. Délután az Olympia-pályán labdarugó- 
mérkőzés (villámtorna), atlétikai verseny, cser- 
kész-mutatványok. A városi tanács a győzte- 
seknek érmeket ad. ; 

Szerdán délután 6 órakor a Bertalani pályán 
az Astra-ACFR bajnoki mérkőzést játsszák 
le, csütörtökön délben 12 órakor az Olympia 
pályán az őszi IAR-ACFR bajnoki mérkő- 
zést ismétlik meg. 

Brassó: IAR-ACFR 2:1 (2:0). Tegnap ját- 
szották le a félbeszakadt bajnoki döntő hátra- 
maradt 34 percét, esőben, sáros pályán. Az 
eredmény nem változott, maradt 2:1. A vas- 
utas csapat többet támadott, azonban az IAR 
jól védekezett. A kerületi bajnokságot igy az 
IAR nyeri. 

Galac DVA-Astra (Brassó) 3:2 (1:2). 
Góllövők Stoia, Cristea, Jonescu (öngól). 
A biró nyomta az Astrát, mely szép já- 
tékot mutatott. 

A 

Csikszentmihály megfelebbezte a batá- 
rozatot s egyben kimondotta, hogy a jog- 
erős döntésig nem türi meg a kérdéses 
területen a csángók marháit, mert a köz- 
ség 3 ezer darab szarpasmarhája és 4 ezer 
darab juha legelő nélkül 
A csángók viszont az elsőfoka döntésre 
támaszkodva mégis elfoglalták a terüle- 
tet, mire a csikszentmihályiak behajtot- 
ták az idegen állatokat. 

Igy támadt a mérges viszály, amit most 
a második foku agrárbizottság - remél- 
jük - pégérvényesen elintézett. A másod- 
foku agrárbiróság ugyanis kimondotta, 
hogy 
a csikszentmihályi. vagyonközösségtől 
több területet elvenni nem lehet, 

mert már a községnek sincs elég. A pár- 
tatlan birósági itélet nagy megnyugvást 
keltett Csikszentmihályon. 

Astra-Galaci tengerészek 2:2 (2:1) Az 
Astra góljait Vajda és Vigecs lőtték. Ez- 
uttal is esett öngól Bugariu révén. Az As- 
tra jobb volt, fölényesen játszott, a ga- 
laciak durvák voltak. A biró ezuttal is 
gyenge volt. 

] es 

Rövid sporthirek 
Csütörtökön délután Románia-Görög- 

ország mérkőzés kerül sorra a Balkán- 
Kupáért. 
4lbu, Robe és Petea Valcop gyengén 
játszottak a bolgárok ellen (érdekes, hogy 
mindhárom román!) és mest arról van 
szó. hogy kicserélik őket. Stanciu, Mora- 
vetz és Kovács kerülnének be helyükbe. 
A bolgár csapatot a vereség után rö- 

vidre fogták. A szállodából nem szabad 
kimenniök és eltiltották minden külső 
szórakozástól. 

A TAC Görögországban két mérkőzést 
játszott a Panathiniakos ellen. Első nap 
vesztett 0:3, második nap győzött 1:0 
arányban. 
A román ökölvipócsapa! Csehszlovákiá- 

be utazott, ahol négy városban mérkőz- 
nek. 
A Balkán Kupa eddigi bevételei bérlet 

és napi jegyekből, meghaladják az ! 
millió 600 ezer lejt. Ráfizetés nem lesz. 
A prágai Masaryk-játékok hősei a ma- 

gyarok voltak. Hat győzelmet szereztek, 
a csehek és görögök 3-3, a finnek 2, a 
norvégek, lengyelek, jagoszlávok és ola- 
szok egy-egy első helyet értek el Eleő 
nap Szabó 1500 méteren, Zsuffka hármas- 
ugrásban győzött, második nap Kelen uj 
rekorddal, 32.19 mp idővel 10.000 méte- 

éhenpusztul. 

7. oldal 

ren győzött. A diszkoszt Madarász 42.50 
méterrel, a rudugrást Zsu(fka 380 cm-rel, 
a 100 méterest Nagy Géza 10.8 másod- 
perccel nyerte. í 
A Hungária Pozsonyban verte a Spar- 

tát is és ezzel megnyerte a körmérkőzést. 
A FIC vizipólócsapata Nizzában 7:0 

arányban, Torinoban 19.410 arányban győ- 
zött. 
A magyarországi másodk liga mérkő- 

zései befejeződtek. Első a Phöbus. mely 
bekerül az első osztályba, második a Va- 
sas, mely osztályozót játszik. 

- Megindul a vitorlázórepülés sporfja 
Brassóban. Nyugaton alig van város, a 
hol lelkes fiatalemberek ne épitettek vol- 
na maguknak motornélküli vitorlás re- 
pülőgépet. Nap-nap után olvashatjuk, 
sportlapokban az ujabb rekordokat, érde- 
kes teljesitményeket, melyeket gépnélküli 
szerkezettel érnek el. Brassóban pár évvel 
ezelőtt láttunk érdekes kisérletet, amikor 
a feketehalmi szász fiatalemberek gépé- 
vel Clompe Hubert a Cenkről az Olym- 
ia pályára repült. E példa hatása alatt 
Be.óban Pál András, Bartalis Géza. 
Nagy Márton, Kurta Gyula, Lázár 
György és Máté Béla szintén hozzáfogtak 
a gépépitéshez és teljesen saját erejükből 
el is készitettek egy siklógépet, mellyel 
már százmétereket repültek. Most egy 
második gépet készitenek s társaságukat 
ki akarják bőviteni ujabb érdeklődőkkel. 
A munkába bekapcsolódott Tőkés István 
mérnök és László Gyula is, akiknek célja 
elismert szervezetté fejleszteni a társaságot 
s ebben az irányban már előrehaladott 
tárgyalásokat folytattak. Csütörtökön es- 
te 8 órakor a Fekete-utca 58 szám alatti 
irodában megbeszélést tartanak ez ügy- 
ben, melyre bárki érdeklődőt meghivnak 
a motornélküli repülés brassói szervezői. 

m 

A holozsvári 
Magyar Szinház brassói 

vendégjátéka 

Brassó, junius 5. 

Jó néhány esztendő otla talán Brassó 
az egyetlen erdélyi város, ahol a közön- 
ségnek a szinházi kultura iránti érdek- 
lődése és szeretete tényleges pártfogásban 
jut kifejezésre. 
Brassóban hosszu idő óta erkölcsi és 

anyagi eredményekben cegyaránt jólzáró- 
dó vendégjátékok folytak le és a jelek 
szerint erre van kilátás most is. 
E hó 15-én kezdi vendégjátékát a ko- 

lozsvári kitünő együttes, amelyik az 
utóbbi sziniszezon legjobb slágereit fogja 
bemutatni meglepően olcsó helyárak 
mellett. 
Alább közöljük a szinház hivatalos be- 

jelentését: 

A kolozsvári Magyar Szinház teljes 
operette és prózai társulata folyó hó 
15-én, csütörtökön este 9 órakor kezdt 

meg három hétre terjedő szezonját az 
Astra (Apolló) szinházban. 
A társulat névsora: Bárdi Teréz, . 

Benes Ilona, Czopán Flóri, Erényi Bös- 
ke, Hegyesi Ica, Karácsonyi Ili, Kere- 
kes Ilona, Miklóssy Margit, Poór Lili, 
L. Vass Piri, Bartha Mariska, Mihalkó 
Gizi. Balázs Samu, Fekete Mihály, For- 
gács Sándor, Ihász Aladár, Mészáros 
Béla, Rajnay Sándor, Tasnády András, 
Tompa Béla, Tompa Sándor, Tóth Elek, 
F. Ihász András, Dancs5 György, Ör- 
vössy Géza, Puskás Béla, Stelanidesz 
József. Az előadandó darabok: Zsákba 
macska, - Irja hadnagy, - Teve, - 
Mikor a kislányból nagylány lesz, Vol- 
pone, vagy a pénz komédiája, - Ezer- 
jó, Weekend, - Sasfiók, - Érik a bu- 

zakalász, - Naplemente előtt, - Há- 
lás kis nő, - Éjféltől harnalig, - Kék 

lámpás, - Vacsora 8-kor, - Éjtéli tan- 
gó, - Egy csók és más semmi. - Ka- 
détszerelem. 
A szinházi előadások helyárai pél- 

dátlanul olcsók. A legdrógálb földszin- 
ti zsölyeszék 65 lej! Kedvezményes 
jegyfüzetek 10 százalékkal olcsébb 
árakon Tompa Sándor titkárnál vált- 
hatók! A szinház elővéteii jegypénztá- 
ra hétfőn, junius 12-én délelőtt 10 óra- 
kor megnyilik és az összes előadásokia 
árusitja már a jegyeket. 

ENisz-Ürő-cIPő-LABDA-HÁLÓ 
EljES HUROZÁS-JAVITÁS, 8s 
RITSCMH-ué Brassó, 59osron! 
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8. oldal 

Szinhácst alkonya? Nem hisszük. hogy 
igaza volna, amikor a szinházak rossz üzlet- 
menetéből arra következtet, hogy magának 
a szinpadi müfajnak, a szinjátszásnak és az 
egész szinházi kulturának lealkonyodott. Any 
nyi bizonyos, hogy most világszerte szinházi 
válság dühöng, de nézzen körül a müvelő- 
dési és gazdasági élet területén, nem lát-e 
mindenütt válságot, vagy legalább i lefelé 
menő irányzatot. A világszerte mutatkozó 
szinházi válságnak oka elsősorban az általá- 
nos elszegényedés, másodsorban pedig a fi- 
nom és választékos élvezeteknek az a kcersze- 
rütlensége, amely e politikai, gazdasági és er- 
kölcsi zürzavarral teli világban végsőfokon 
szintén az anyagi elszegényedésből szárma- 
zik. Sokan azt panaszolják, hogy 4 mai em- 
ber elvesztette a minőség iránt való érzékét, 
ennélfogva a szórakoztatás és a szellemi élve- 
zetek eszközei is standardizálódtak, tömeg- 
cikké váltak, selejtes gyári áruvá, amelynek 
legfőbk szempontja az olcsóság és a könnyü 
piaci terjesztés. Bizonyára megköz litjük az 
agazságot, amikor ezt a letagadhatatlan tü- 
mnetet is az általános elszegényedés számlájára 
irjuk. A minőség minden téren drága, hát még 
a kultura és a müvészet terén. Meg merjük 
jósolni, hogy ha a gazdasági viszonyok meg- 
javulnak, megnőnek az emberek igényei is és 
ujra a minőség felé tájékozódnak. Mindenben 
átmeneti időket élünk, ez az átmeneti idő pe- 
dig nem kedvez azoknak az igényeknek, ame- 
lyeket az emberi lélek fényüző és müvészi 
hajlamai termelnek ki. Ha az átmeneti idők 
elmulnak, nyilván véget ér a szinházi válság 
is és uj fénykora támad szinpadnak, szinját- 
szásnak és drámairodalomnak. 

B. 1., Sepsiszentgyörgy. A konverzió az 
1931. december 18-ika előtt keletkezett adós- 
ságokra vonatkozik. Az Ön adósa tehát nem 
esik a törvény kedvezménye alá. Perelje be. 
Más jogorvoslat nincsen. - 522. sz. előfizető, 
Ploiest. Ha adósai, mint levelében irja, tény- 
leg 2-3 hold földbirtokkal rendelkező gaz- 
dák, akkor az Ön követelése a konverziós tör- 
vény rendelkezései alá esik. Keressen módot 
arra, hogy az uj törvény rendelkezéseinek 
megfelelően velük kiegyezzen. K. Gy., 
Medgyes. Sajnos, mi is ugy látjuk, hogy az 
Önök adóssága nem esik a konverziós törvény 
rendelkezései alá. A végrehajtási utasitás még 
nem jelent meg s igy mi is jónak tartjuk azt 
bevárni, hátha az tisztázza a homályosabb 
rendelkezéseket. Állitólag ez a rendelkezés 
már elkészült és minden nap várható megje- 
lenése. A törvény 15-ik paragrafusában meg- 
állapitott 60 nap a törvény kihirdetésétől 
(1933. április 14.) számitandó. Másik kérdésére 
néhány nap mulva válaszolunk. - Olopasó. 
Az Ön levele szerint a kert nem az illető 

asszonyé, hanem a gyermekeké, igy ez nem 
eshetik az Ön adósságánál a konverzió alá. A 
ház ügye is kétes, mert kifejezetten falusi 
házról van szó, a nem földmüveseknél pedig 
városi adósságokról beszél a törvény. Be kell 
várni a végrehajtási utasitást, az talán vilá- 
gosságot hoz ebben a kérdésben is. - Hagya- 
ték. Az Erdélyben még mindig érvényben le- 
vő Optk. 871. paragrafusa értelmében a lé- 
nyeges körülményre nézve megtévesztett fe- 
let nem kötelezi az igy létrejött ügylet. Ha 
az egyezségbe azért mentek bele, mert a má- 
sik fél elhitette. hogy sok a teher, ez azon- 
ban nem fedi a valóságot, akkor megkisérel- 
hetik a pert. Jó lesz mindenesetre egy, az ot- 
tani viszonyokkal ismerős, megbizható ügy- 
védhez fordulni a per meginditása előtt és 
vele megtanácskozni a részleteket. 

K. L. Ojdula-Ozsdula. Levelét bekül- 
döttük háromszéki munkatársunknak, aki 
az ügyet kivizsgálja és ha személyesen is 
meggyőződik arról, hogy a dolgok ugy 
állanak, mint ahogyan irja, akkor foglal- 
kozni fogunk az esettel. - Régi előfizető. 
Névtelen vádaskodással nem foglalko- 
zunk. Tessék a tiszti orvosi hivatalnál 
feljelentést tenni. - J. E. Nagyszeben. 
Magánlevél ment. - W. B. Marosoásár- 
hely. 1. A törvény az Ön által emlitettek- 
re is vonatkozik. 2. Ennek a ciranek be- 
szerzésére nem vállalkozhatunk. Tessék a 
legközelebbi CFR inspekciához irni, an- 
nak személyzeti osztálya kimutatja az il- 
lető jelenlegi beosztását. 27407-189 
Careii. Kérdésére néhány napon belül 
sorsjegy-üzeneteink között választ kap. 
- H. M.-né Halmi. Az egyéves szolgálati 
időre csakis a három tanonciskolai vég- 
zettség jogosit. A középiskolai végzettség 
nem. A hadügyminiszter ezzel a törvé- 
nyével nem a három középiskolásokat, 
hanam az iparosokat akarta kedvez- 
ménypen részesiteni. Sorsjegy kérdésére 
legközelebb. - F. J. 021015. számu elő- 
fizető. Sajnos, mikor a kérdéses cikket 
irtuk, magunk is azt hittük, hogy az el- 
járás receptjét be lehet szerezni. Nem le- 
et beszerezni. A dolog ugyanis ugy áll, 

hogy a javitást hideg uton nem lehet 
elvégezni és igy az illető a receptnek 
hasznát nem vehette volna. Sorsjegyeinek 
sorsáról legközelebb. - P. O. Barót. Tes- 

sék közvetlenül a szenátus háznagyi hi- 
vatalához fordulni, ott azonnal és szive- 
sen megadják a cimet. Egyszerű levél 
elégséges. Mi sem tehetnénk eg 
Egy magyar diplomás. Ön a kültöldi di- 
plomák elismerése ügyében Gusti köz- 
oktatásügyi mniszterbez szóló nyilt le- 
velet küld be hozzánk azzal, hozy azt kö- 
zöljük. Ebben a kérdésben a magyar dip- 
lomások agyváradon már tömörültek 
és most interveniálnak a miniszternél. 
Igy mi nem látjuk okságosnak az ügyet 
nyilt levelekkel mérgesiteni. Be kell vár- 
ni, hogy milyen eredményre jutnak azok, 
akik élő szóval interveniálnak. - Üdúulő 
Nagyajta. A fürdőváros jelleg meg- 
szünt, a CFR a legutóbbi viteldij leszál- 
litással kapcsolatban megszüntette azzal 
az indokolással, hogy mivel általánosan 
husz százalékkal csökkentette a ariiát, 
nem adhat ugynevezett fürdőkedvezmé- 
nyeket. Háromszáz kilométeres körzeten 
belül azonban vannak 25 százalék mér- 
séklésü weekend-jegyek. Ez természete- 
sen külföldiekre és belföldiekre egyaránt 
vonatkozik. Arról, hogy a külföldi nya- 
ralók tartózkodási illeték-rendszere is 
változott volna, nem tudunk. Az Ön 
rendőrkapitánysága ebben a kérdésben 
felvilágositást adhat. - S. F. Dépa. Az 
egységesitett rokkant-törvény sezövegét 
annakidején közölte a B. L. Annál töb- 
bet e pillanatban még mi sem tudunk. A 
Rokkant Tisztek Szövetségének Ön is 
tagja bizonyára és igy a leghelvesebb, ha 
a további adatokat és eljárásokat illető- 
leg oda fordul. Az egyesület minden moz- 
dulásról és eljárásról tud. - Magyar Ki- 
rályi Postatakarék. A postatakarékpénz- 
tári betétek ügyében a Vét állam között 
megállapodás még ne mjött létre és igy 
a betéteket még nem fizetik. Mihelyt a 
megállapodás létrejön, azt a B. L. a fize- 
tési módozatokkal egyetemben közli. 
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Biri nermi szakácskönyve a leg- 
jobb s mégis a legolcsóbb. Ismét kapható 
mindenütt. Kemény kötésben 100 - lej. 
Postán utánvéttel szállitja a 

Brassói lanpok Mönyvosztálya. 

Jó 
ruházkodás 
minden előnyét és követel- 

ményét adjuk. 

Nyári 
Compléink 
modernszinü elegánskivitelü 

Ruha 

BIuz 

Kabát 

Kosztim 
különlegességeink a legegy- 

szerübbtől a legkényesebb 

izlésig. 

Arak versenyen kívül csak 

4 é y 
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DIVATÁRUHÁZÁBAN 
(volt Fenyvesi 8z Sámuel) 

Brassó, Buzasor 4 sz. 

férgek pusztitásához J 
követeljen 

le. vastag betükből 8 lei. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagyu ugyan- 

a z,lti edés néguszeri feladásánál 250/0 engedmény A
 hirdetési dijak előre fizeten- 

dők. Támpéldányut nem adunk. 

ö ! 

Vétel-eladás Lakás Allást nyer 

Házikészitésü harisnnyák, 2 szoba, konyha kiadó. Mindenes házvezetőnőt kere ! 

zoknik, kiránduló stucnik, Brassó, Hátulsó-utca 29. 1. sek. Előnyben 14-15 éve h0! 

tartós anyagból, jó kivite em. 1t084 lánnyal rendelkező. Cim a ki " 

Str. F ilipescu 50. (volt Hátul- konyha mellekhelyiségektel " 
A ... iadó. Cim 11687. szám ala z 

só-kőbánya), földszint. 11485 a kiadóban. Házasság 

Jjókarban levő kisebb jég- 

szekrény eladó. Brassó, Deres- 
Doktor, jogász, 37 éves, ka 

Átlást heres 

[ 

tyei-ut 27. 11561 tholikus, beházasodna üzlet 

KEMENCE cukrászok Középkoru nő szakácsnői ál- be Vagy vállalatba. Telje 
őZKE cukrászo snői ál- e ... 

részére Systen Werner et lást keres. Szabó Imréné, diszkréció. „Életcél" jeligé h 

Pfleiderer ÍV. nagyság, alig Brassó, Hoszu-utca 20. 11693 1167 

használt, helyszüke miatt ol- 

csón eladó. Petrovici cukorka- 

gyár, Oradea. 11600 

KRISTÁLY-TUKRÓT 1.60- 

2.30 m., iróasztalt, pult, stelá- 

zsit stb. olcsón eladok. Mode 

ha 
gát 
vet 

zet 

tás 

Sose járjon-keljen, fussoin,, 
hogy egy jó lakáshoz jusson .. 
Lekopik a lába térdig! 
Mit kell tenni tehát? - kérdik. 
Egy van, mit eszébe vésünk 

Galanterte Brasov Kerel s ez az aprőhirdetésünki jel 
Carol 25. és Hármat, ha fizet, baj nincsen, szt 

Cérnazokni, hatszorosan a negyedik lejön ingyen.. sel 

megerősitve, 4 pár 100 lej. Próbálja meg egyszer s lássa gö 

Gross Ferenc harisnyagyárá- milyen pompás a hatásal ne 

ban. Kapu-utca 38. 11555 vel 

Mimnmdlem emalber amannaugi! 
ér, alhadámus mugelven fendi! 
FRANCIA NYELVKONYV, kulcesai és ige Gehidlol dr.: „1000 szó 

ragozási táblával. Irták: Dr. Hegedüs és 

dr. Latzkó. Ára kötve 144.- lej. gyakorlott módszere pilágnyelveknek magá' 

ANGOL NYELVTAN, kulccsal együtt. Irta: uton paló tanulására. Szakférfiak vélemény 

szerint Schidlof dr. módszere a magántan dr. Latzkó H. Ára kötve 144.- lej. 

NÉMET NYELVTAN. Irta: Altai R. Kezdők- lást teljesen uj mederbe terelte. Kapható: 

sal. Kezdőknek I. rész 144.- lej. né 

ekdöluer II. rész 210.- leji Német nyelotan, vászonkötésben 180- 1 ki 

OLASZ NYELVKÖNYV., kulccsal. Irta: dr. Francia nyelotan 180 H 

Honti R. Ára kötve 144.- lej. Angol nyeotan 160- 

Fenti könyvek a kiejtés megjelölésével, ma- Olasz nyelotan . 

gántanulásra igen alkalmasak. Spanyol nyelotan 240. 

Kapható a Brassói Lanok Könyvosztályába 
x 

A sziv legmélyebb fájdalmával tudatjuk rokonainkkal, bará- 

tainkkal, hogy forrón szeretett leányunk és testvérünk 

Dillmadmnmmn Déra 
junius hó 6 án, ifjuságának 17. évében, hosszu, sulyos szenvedés 

után, csendesen elhunyt 

Drága halottunk földi maradványait junius 8 án d u. 4 órakor 

a belvárosi evang temető halottas házából helyezzük örök nyugalomra- 

Brassó, 1933 junius 7. , 
A gyászoló család 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla 

.
.
 

Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Könyokiadó R-t. Brasoo-8 a55 


